

LA ÚLTIMA HORA

Número suelto, 10 céntos.

DIARIO ILUSTRADO DE LA NOCHE, DE INFORMACIÓN, LITERARIO Y ARTÍSTICO.

Año XXXVII.—Número 12 221

Un mes... 2 pesetas
Extranjera, semestre... 20

Palma de Mallorca, Miércoles 1.º de Octubre de 1930.

REDACCION Y TALLERES: Calle de los Olmos, 2
ADMINISTRACION: P. Cort, 29.—Teléfono núm. 4

DEL MOMENTO

APERTURA DE CURSO

Hoy, día primero de octubre, se ha celebrado en los centros de enseñanza secundaria y superior el acto solemne de la apertura del curso académico 1930-31.

Harto trascendental es para la vida de un país y para su porvenir, la enseñanza, en todos sus grados, para no prestar a fechas como la de hoy atención preferente.

Hoy comienza el curso académico 1930-31. En los centros de segunda enseñanza y superiores ha tenido lugar en el día de hoy el acto solemne de la apertura de curso.

Comienza éste, por lo que a los Institutos atañe, siguiendo en plena vigencia la reforma que en el plan de los estudios de bachiller decretó hace unos años el Ministro de Instrucción de la Dictadura Sr. Calles, reforma que ha sido combatida bajo múltiples aspectos por los estudiantes, por la mayoría de Catedráticos de Institutos y por muchos de quienes atentos a la importancia que encierra toda cuestión que a la enseñanza se refiere, han venido comentando la expresada reforma, cuya improvisación fué evidenciada por las múltiples aclaraciones y rectificaciones que apenas decretado el nuevo plan tuvo que dictar el propio autor del proyecto, pues al intentar llevar a éste a la práctica provocó en los Institutos un verdadero maremagnum.

Por nuestra parte hemos combatido la expresada reforma del bachillerato, y nos hemos adherido a las solicitudes que se han venido dirigiendo al actual Gobierno para que dejara sin efecto el plan decretado por la Dictadura.

Nuestra oposición constante al plan del Sr. Calles, arranca del hecho de haber encarecido la segunda enseñanza.

Entendemos, y este es el principio que cada día con mayor fuerza arraiga en todas partes, que la enseñanza, tanto la primaria, como la secundaria y la superior, lejos de ser encarecida debe ser facilitada económicamente a fin de que sea accesible en todos sus grados a todas las clases sociales.

Cuando la enseñanza es cara, cuando económicamente se dificulta, entonces se hace exclusiva de las clases acomodadas, y los hijos de familias modestas, por vocación que sientan hacia los estudios, y por facultades naturales que posean para aspirar a funciones superiores en la vida, han de renunciar a su vocación y han de sacrifi-

car sus aspiraciones porque no cuentan con recursos económicos para procurarse los medios de conseguir su voluntad.

A la inteligencia y la vocación al estudio no es patrimonio de clase social alguna, y por tanto a todas las clases sociales han de ser abiertas las puertas de los Institutos y de las Universidades.

No por espíritu de justicia solamente sino por especulación a beneficio de la colectividad.

A todos nos interesa que cada cual dé de sí el mayor rendimiento que pueda. A la sociedad conviene que no se malogre inteligencia alguna, y por consiguiente no debe privar a nadie de los medios necesarios para que oportunamente pueda educarse a fin de aprovechar las facultades que posea.

Los que así pensamos hubimos de acoger con desagrado la reforma de los estudios de bachillerato decretado por el Sr. Calles; por cuanto en ella se establecen los exámenes del grado universitario de bachiller, ante las Universidades o ante Tribunales que se constituyen en los Institutos de los que forman parte Catedráticos de Universidad.

Los alumnos de Institutos de poblaciones que no cuentan con Universidad, los de Palma por ejemplo, han visto encarecida la enseñanza por cuanto para dar validez académica a sus estudios han de trasladarse a una capital distinta de la en que habitualmente residen, o han de sufragar los gastos de viaje y estancia de los Catedráticos de Universidad que han de trasladarse a examinar a los alumnos de Institutos de fuera de su residencia.

La campaña que se ha llevado a cabo contra el plan del bachillerato, decretado por el Sr. Calles, no ha prosperado todavía.

Hoy, al inaugurarse el nuevo curso académico, es ocasión para reiterar el anhelo de que el plan vigente sea cuanto antes derogado.



MADRID.—Se inauguró el VI Congreso Internacional del Turismo.—Grupo de Asambleístas extranjeros acompañados del presidente del Patronato Nacional del Turismo, señor Conde de la Cigarrera (x), a su llegada de San Sebastián.

Urge salvar este escollo. Es preciso que la masa ciudadana no llegue a sufrir en su economía las consecuencias prácticas de la crisis de la peseta y se de tiempo a una lógica revalorización antes de que haya lugar al encarecimiento de las subsistencias. Si así sucede podrá apreciarse de que es crisis monetaria ha sido providencial para la industria española según demostráramos en reciente crónica.

Tan cierto es ello que no faltan ya tratadistas que se muestran ahora contrarios a una revalorización que haría imposible fuese la industria española la única del mundo que no solo no sufre las consecuencias de la horrible crisis de precios sino que logra se la hayan hecho importantes pedidos en diversos países extranjeros en competencia con las más reputadas firmas mundiales.

C. I.



EXTRANJERO.—Mr. G. W. Forbes, primer ministro de Nueva-Zelanda, una de las personalidades que toman parte en la conferencia imperial.

Nuestros colaboradores

Alusiones. Problemas nacionales

Nosotros los españoles obramos más por inducción que por propia iniciativa, de donde se deriva la razón de la mayor parte de los males que nos aquejan. La justificación de la superioridad de las razas germana, escandinava y anglo-sajona, sobre las étnicas que pueblan las comarcas mediterráneas, atribuye en el espíritu crítico analítico que les caracteriza apto para los ensayos de investigación industrial, comercial, agrícola y científica, que permitiera normas seleccionadas y convenientemente útiles aplicaciones.

En nuestro país el primer paso firme para alcanzar nivel preponderante será indudablemente el estudio sereno y ordenado de todas las manifestaciones de la vida social, incluyendo la capacidad comprensiva y la receptividad.

La intervención disciplinada y el método experimental mecanicista han potencializado países como Alemania, Estados Unidos, Italia, Japón, Francia, Inglaterra, etc., sin por ello olvidar Holanda, Dinamarca, Suiza etcétera.

CRONICA DE LONDRES

La modestia de los sabios

(Para LA ÚLTIMA HORA)

No hay duda de que a medida que pasa el tiempo y progresa la ciencia, aumenta paralelamente la modestia y la humildad de los sabios. En otros tiempos y no ciertamente muy remotos, el que merecía el calificativo de sabio era un buen señor que se figuraba hallarse en posesión de una buena parte de los conocimientos de la humanidad y aun cuando le constaba perfectamente la existencia de muchas cosas inexplicables, conocía, también, las teorías o las hipótesis más o menos acertadas que se habían aventurado acerca de ellas y se daban por satisfecho y persuadido de que no se tardaría mucho en comprobarlas o, a lo sumo, en modificarlas ligeramente. En cuanto a la rama de conocimientos que le era propia, creía que ya no quedaba gran cosa por descubrir y estaba persuadido de que, en general, la humanidad y especialmente él y sus compañeros en ciencias, sabían ya bastantes cosas.

Pero el descubrimiento de los rayos X, del radium, de nuevas nebulosas y sistemas de estrellas, de nuevos cuerpos y reacciones químicas y hasta algunas teorías relacionadas con la constitución de la materia, todo eso y también la especialización en los estudios, han hecho desaparecer aquel optimismo de los sabios y como han profundizado mucho más en los estudios científicos, resulta que sus mismos descubrimientos les han convencido de que nos hallamos en un mundo de maravilla, cuyos secretos están muy lejos de conocer, pero que, sin embargo, aun ignorándolos todavía, parecen ser muy distintos de las concepciones, de las teorías y de las hipótesis que hasta la fecha habían sido del común dominio en el campo de la ciencia.

En una reunión celebrada por la British Association ha quedado demostrado lo que antecede. El profesor Brewer, en su discurso presidencial expuso a la atención de la asamblea un asunto técnico acerca de la morfología de las plantas y trató del tamaño comparativo de los árboles y de los elefantes. Citó a Lamarck, aunque sin hacer comentario alguno acerca de la teoría de la evolución de este último, y tampoco explicó a qué punto han llegado los biólogos en la historia de la teoría de la evolución. No hizo ninguna profecía científica, pero nos recordó que sir William Crookes había predicho que el mundo sufriría una escasez de trigo en 1931 y que luego tuvo excelentes razones para aniquilar el fantasma que había creado.

Los sabios no asumen en sus palabras aquel tono de seguridad que caracteriza a los sabios de otras generaciones. Y sin embargo, esta humildad y esta modestia es ciertamente notable en vista de los adelantos que recientemente ha conseguido la humanidad. La aplicación de los nuevos descubrimientos científicos ha hecho posible los vuelos transatlánti-

cos, las comunicaciones inalámbricas y la televisión, que ya está casi a punto de convertirse en algo vulgar y corriente. Nunca como hasta ahora se habían multiplicado los inventos de toda clase que facilitan la vida, reducen el trabajo, acortan las distancias y ponen en comunicación al mundo. Eso y más ha hecho la ciencia. En el campo de la biología y de la terapéutica se han realizado grandes maravillas y estos espléndidos resultados, lejos de enorgullecer a los sabios, los hacen modestos y más inseguros de sí mismos.

No hay duda de que a medida que progresa el conocimiento científico del hombre, más se convence éste de su ignorancia. En los tiempos de Aristóteles el mundo era una cosa muy sencilla. Cuatro hipótesis bastaban para explicarlo todo y lo que no se explicaba quedaba ignorado o desafiado. Ahora, en cambio y gracias a los progresos realizados, se sabe más que eno se sabe nada. Todos los días se descubren nuevos hechos, relaciones y dependencias. A cada momento surgen problemas que explican los anteriores, los confirman o los contradicen por completo, pero el avance es tan gradual y lento como seguro. Por ahora y a causa de la extraordinaria y fecunda especialización de los hombres de ciencia, parece como si en el mundo existiesen multitud de problemas, totalmente distintos unos de otros. Es indudable que así se continuará por mucho tiempo, pero también cabe en lo posible que cuando la humanidad haya profundizado más las causas de las cosas, llegue a simplificar las leyes científicas y se convenga de que éstas son menos en número de lo que parece en la actualidad. Aquel sueño de los alquimistas que pretendían hallar la transmutación de los metales ha venido a ser confirmada en el campo filosófico por la teoría de la unidad de la materia. El día en que se compruebe esta unidad y se conozcan sus leyes, podrán hacerse maravillas que ni siquiera podemos soñar. Y todas estas razones son las que explican, justifican y ensalzan la gloriosa modestia de nuestros sabios.

II ROBERT SHANEY

Londres, Septiembre de 1930.

Las camisas verdes

Los periódicos de Berlín insertan información según la cual días pasados el jefe racista Goebbels, llamado el "Duce nacional-socialista", fué protagonista de un suceso que indica la poca predisposición de la policía berlinesa para permitir ciertas manifestaciones de los racistas.

Un periódico narra lo sucedido de la siguiente forma:



LAS FIESTAS DE LA "BEATA". EN MANACOR.—El hijo de nuestro amigo, el propietario de dicha ciudad, D. Miguel Riera que tomó parte en la cabalgata mereciendo unánimes elogios por su irreprochable indumentaria antigua.

NUESTROS COLABORADORES

DIVULGACIONES FINANCIERAS

El peligro del alza de las subsistencias

Nuestros francamente optimistas respecto al porvenir financiero de España estamos seguros de que el tesón puesto en vencer la crisis monetaria acabará por imponerse y prevalecer sobre las misteriosas causas que hacen que en los mercados bursátiles persista día tras día la depreciación de nuestra moneda.

Una política de constancia, de optimismo y de actuación franca y honrada acabarán por imponer en el ánimo de las gentes el convencimiento de que el valor intrínseco de nuestra moneda y de nuestro crédito es muy superior al que figura en las cotizaciones oficiales de Bolsa. Afortunadamente han osado en el Ministerio de Hacienda algunas declaraciones y Notas oficiales de las superavits de la Dictadura, pero que al ser traducidos en los periódicos extranjeros producían una deplorable impresión de derrotismo. Actualmente la política económica que se sigue, siendo sólo a exponer la realidad tal y como es, a cercenar los abusos del agro y a evitar con perseverancia todas aquellas causas próximas o remotas que puedan oponerse al pronto restablecimiento de nuestra normalidad financiera.

Sin embargo el peligro inminente que se tiene que evitar a toda costa es el de la subida del precio de las subsistencias en el interior como consecuencia de la baja de la peseta.

España que ha mantenido durante

largos años los precios más bajos de Europa en los artículos de general consumo, tiene a su vez en proporción con el costo de la vida, los salarios más mezquinos. Mientras más allá de las fronteras la escasez limitaba las raciones y prohibía que en los hoteles y "restaurantes" se excediese de un número determinado de platos, en España apenas se notaba un alza ligérrima en los precios de las subsistencias. Pero en el extranjero se elevaron sueldos y salarios y cantidad muy superior a lo que ocurría en España que está muy física y moralmente incapacitada para soportar el alza en la forma que resulta tolerante en otros países.

El pueblo, que desconoce la compleja complicación de la teoría de los precios, no sabrá explicarse como pueden influir las libras y los dólares en el precio del pan que se fabrica con nuestra harina, y en el de la carne del ganado que nace y se cría en nuestros prados, ni en las frutas y verduras de nuestros huertos, ni en el pescado del litoral y de los ríos españoles... Y si a la extrañeza sigue la penuria y luego la indignación, es muy fácil, no se pueden evitar revueltas y desmanes que al ser conocidas en el extranjero decidan nuestra bancarrota.

Es un problema a la vez de orden público y de economía que no se debe confiar sólo a la previsión de los Ayuntamientos demasiado abstraídos por problemas políticos y electorales.

"El doctor Goebbels ha sido golpeado por la policía. Un joven de la organización racista, vistiendo la camisa verde de la misma, uniforme que se halla formalmente prohibido en Prusia, fué conducido a la comisaría de policía para establecerse su identidad e imponerle el debido correctivo por faltar a la orden que prohíbe en Prusia la ostentación de uniforme alguno de las organizaciones políticas.

libertad inmediata del "camisa verde". Goebbels fué pesadamente recibido, pues se le obligó a salir inmediatamente de la comisaría. El jefe hitleriano y sus acompañantes se estacionaron algún rato ante el edificio, profiriendo gritos y promoviendo fuerte escándalo, en vista de lo cual el jefe de la comisaría ordenó la salida de varios policías, que, usando los rompecabezas de caucho, disolvieron rápidamente a los protestantes. La dirección berlinesa del partido nacional socialista se propone presentar una denuncia sobre lo ocurrido."

Bartolomé Flaquer defiende a la "Peña Flaquer" de Actá y Caza "Sestral". Uno y otro están amadurados y dispuestos a luchar con los "ases" que en gran número se han inscrito. Esperamos que los aficionados al ciclismo tributarán a los dos mallorquines una despedida entusiasta.

Se levantó la sesión en medio del mayor entusiasmo y aceriándose bellos proyectos para muy en breve. Celebramos muy de veras la intervención de los "alfonsinos" en el ciclismo mallorquín.

Radiotelefonía

Programa para mañana. BARCELONA 11: Campanadas horarias. Estado del tiempo. 13: Emisión de sobremesa. Cierre del Bolsín de la mañana. El Sexteto Radio, alternando con discos selectos. "Giovinezza", marcha italiana; "Mita", tango; "Cuban Nights", fox; "Angoisses", romanza; "La petite dame du train bleu", selección. Información teatral y cinematográfica. "Alhambra mía", invocación; "Miu-netto", para cuarteto de cuerda; "La moza del cántaro", talaveranas; "El barco fantasma", selección; "Opiumtraum", vals; "Sombra de Aragón", pasodoble. 15: Cierre de la Estación. 17:30: Apertura de la Estación. Cotizaciones. Cierre de Bolsa. "La mantilla española", pasodoble; "Cavalleria Rusticana", introducción y coro; "Mi cabaña", tango; "Cerrito", pericón; "Berlín-Sevilla", one step. 18: Sesión infantil. Continuación de la interesante novela infantil titulada "Pobre Blas", escrita por la Condesa de Segur. 18:30: El Trio Iberia interpretará:

"Noche de abril", serenata; "Romeo y Julieta", selección; "In memoriam", meditación; "La terraza", marcha. Noticias de Prensa. 19: Cierre de la Estación. 20:30: Apertura de la Estación. Idiomas, por las Escuelas Massé. 21: Campanadas horarias. Estado del tiempo. Cotizaciones. Cierre del Bolsín de la tarde. 21:05: La Orquesta de la Estación interpretará: "Toretsky", marcha; "My Heart's Desire", vals; "Celosa", mazurka; "Rio Rita", fox. 21:40: Concierto de Sardanas a cargo de la Cofra Barcelona Albert Martí. "La masovera guapa"; "En Gasparó"; "A En Pep Ventura"; "La Rondalla". 22: Noticias de Prensa. 22:05: Concierto coral a cargo del Orfeo Barcelonés. 22:45: Recital de piano a cargo de la Srta. Nieves Echene. "Córdoba"; "Impromptu en do sostenido menor"; "Jardins sous la pluie". 23: Emisión de discos selectos. 24: Cierre de la Estación.

MADRID 22: Campanadas de Gobernación; Señales horarias. Últimas cotizaciones de Bolsa. Sobremesa nocturna por el Sexteto de la Estación. Selección musical de la zarzuela de los maestros Soutullo y Vert. "El último romántico", Concierto de música española. 24: Campanadas de Gobernación; Crónica-resumen de las noticias del día; Noticias de última hora. Servicio especial para Unión Radio, suministrado por los diarios "El Sol", y "La Voz". Música de baile. 0:30: Cierre de la Estación.

LONDRES 9:15: Servicio diario. 9:30: Hora oficial, Greenwich; Pronóstico del tiempo. 10:45: El cuidado de los bebés; los dientes. 11: Ensayos de Televisión. 12: Concierto; Una soprano. 13 a 14: Organo. 14: Boletín de pesca. 14:10: Retransmisión a las escuelas. 15: Retransmisión desde Westminster. 16:05: La música de los grandes compositores. 16:30: Música ligera. 16:50: Sesión infantil. 17: Una lectura. 18:15: Pronóstico del tiempo; Primer Boletín general de noticias. 18:35: Cotizaciones arcolas; Concierto de órgano, de Bach; Las últimas novelas. 19:25: El mundo y nosotros; América. 19:55: Variedades. 20:55: Una comedia. 21:40: Pronóstico del tiempo; Segundo Boletín general de noticias; Una semana en Génova. 22:15: Comercio. 22:25 a 24: Bailables.

SE ALQUILA

Un piso 2.º en la plaza de Cort, número 29. Informarán Librería de J. Tous.

Lecciones de Inglés

MR. JAMES WEBB Calle de los Angeles—30, tercero

Centro de Enseñanza Bachillerato-Comercio-Magisterio Idiomas - Taquigrafía - Mecanografía. 1.º Enseñanza-Carreras Universitarias. ESCUELA DE NAUTICA (Incorporación a la Oficial de celona). Alumnos de Náutica - Alumnos Máquinas-Radiotelegrafistas.

Antonio Meneu Médico Participa a sus clientes que es ausente de Mallorca hasta el 1.º de Octubre.

Clases particulares Bachillerato, Comercio, Magisterio y Matemáticas en general. Se abrevia. Calificación diaria. Resultados positivos. Informes: J. Sabater, Profesor del Sindicato, 3, 2.ª, derecha.

Sres. VIAJANTES ¿Quiere que sus clientes se acuerden de usted? Ordene sean entregados a la Agencia R. Buxó Labori—Castellón, BARCELONA. Remesa de entrada y salida de los correos. Corresponsal en BALEARES. BARTOLOME MULET BERRIO

PIANO DE COLA O MEDIA COLA Se desea adquirir uno que sea perfecto estado. Informarán: Centro de Anuncios

Balneario Balear SAN FRANCISCO Baños higiénicos y medicinales. Este establecimiento continúa abierto al servicio público los días de 8 a 13.

Por 5 pts Saada la marroquí, E. Rais, Hiramandel, por P. Pidal. Filosofía, por P. Pidal. El sobrino del cura, por H. Mwgger. La historia del difunto Evehnam, por H. G. Wells. Practica Parroquial, por O. Callaghan. Artes, por J. March. Boletín Oficial. Revistas de tropas. Majórica.

DEPORTIVAS

FUTBOL

En Lluchmayor. — El Lluchmayor bate al Libertad por 4 a 1

El domingo 28 se celebró en Lluchmayor un partido amistoso entre el Libertad de Palma y el once local, partido que debido a las insistentes lluvias caídas sobre esta ciudad fué suspendido el mismo domingo, pero por estar interrumpida la línea telefónica no pudo llegar a tiempo el aviso de la suspensión en Palma y por lo tanto los jugadores del Libertad se presentaron para celebrar el partido.

Este partido tenía carácter de revancha, pues el Libertad no conforme del resultado obtenido en su último partido celebrado en esta y que terminó con el resultado de 4 goals a 1 marcados los cuatro en el transcurso de los 10 últimos minutos del encuentro, quiso celebrar un nuevo partido.

Venció nuevamente el Lluchmayor y por el mismo resultado, que tampoco convenció a los jugadores del Libertad quienes opinan que con el campo en condiciones el resultado hubiese sido otro.

A las 4:45 el árbitro señor Font ordena la alineación de los equipos que lo hacen en la forma siguiente: Libertad: Torres, Pol, Real, Caima, Riera, Bosch, Juan, Darder, Tobaruela, Guiscafé, Amengual. Lluchmayor: Cardell, Garau, Puigserver, Viladons, Más, Fluxá, Clar, Cañellas, Tomás II, Salvá (S.) y Salvá (L.)

Corresponde el saque al Libertad apoderándose seguidamente del balón el Lluchmayor cuyo primer avance es cortado por manos de Salvá (S.). Peligrosa escapada del ala izquierda local que finaliza con un schot de Salvá (L.) que para Torres, pero resbala debido a encontrarse los alrededores de la puerta derecha a dos pasos de la meta no tiene más que meter el pié para apuntarse el Lluchmayor su primer goal cuando lleva mos 30 segundos de juego.

El Lluchmayor domina pero debido al estado del terreno que imposibilita toda clase de jugadas, resbalando continuamente los jugadores, no puede sacar resultado de su dominio.

Se tira un "corner", contra el Libertad que saca muy bien Cañellas, el balón, después de algunos cabezazos va a los pies de Saiva (L.) rematando a las mallas y obteniendo el segundo goal.

A los 11 minutos el Lluchmayor por mediación de su novel delantero centro obtiene el tercer goal de un buen chut.

En uno de los muy pocos avances de la delantera del Libertad obtienen un "corner", a su favor que no tiene consecuencias.

Sigue dominando el Lluchmayor y va trascurriendo el tiempo hasta llegar al descanso sin haberse variado el tanteo.

Se reanuda el juego avanzando el Libertad lanzando uno de sus delanteros un gran chut que bloca Cardell.

Ataca el Lluchmayor y Salvá (S.) completamente solo ante puerta envía un fuerte schot que sale a "kie", muy lejos del marco perdiendo una buena ocasión de marcar.

Se tira un "corner", contra el Libertad que es despejado originando un avance de estos que en completo "ofside", marcan por mediación de Darder el goal del honor a los 11 minutos.

El juego ahora es más igualado que en la primera parte y el balón va continuamente de una puerta a otra, pero con más frecuencia a la del Libertad.

3 minutos después del goal del Libertad obra también de su delantero centro Tomás II.

Después de este goal el Lluchmayor vuelve a presionar fuertemente la meta de Libertad tirando 2 "corners", contra éstos que no tienen resultado.

En un avance por el ala izquierda local Cañellas lanza un formidable chut que Torres bloca, haciendo lo mismo a otro de Fluxá.

Sigue el juego sin más variación llegándose al final del encuentro con el resultado de 4 a 1 a favor del Lluchmayor.

El Lluchmayor ha jugado hoy un buen partido tal vez el mejor de esta temporada, su delantera se ha entendido a la perfección, satisfaciendo muchísimo la actuación del novel delantero centro.

Del Libertad todos han jugado mucho y bien mejorando su última actuación.

El arbitraje del señor Font acertado e imparcial.—Roca. Lluchmayor 28—9—30.

CICLISMO

Hoy embarcan Nicolau y Flaquer para correr la "II Vuelta a Levante".

Esta noche a las siete, en el vapor correo de Valencia, salen para la ciudad del Turia los dos corredores mallorquines que van a disputar la gran prueba "II Vuelta a Levante".

José Nicolau se ha inscrito por la Real Sociedad Alfonso XIII, a cuya Sección Ciclista pertenece, y defenderá la marca "Darder".

El Delegado de la Compañía Transmediterránea, nuestro buen amigo don Antonio Qués, ha concedido a Nicolau y Flaquer, lo mismo que al motorista que les acompaña, un 25 por 100 de rebaja en los pasajes, facilitándoles gratuitamente el cableaje de las bicicletas y ruedas de recambio.

El señor Qués, haciéndose perfecto cargo de los móviles que animan a los amantes del ciclismo enviando a nuestros mejores corredores a las más destacadas pruebas nacionales, que no son otros que intentar la reanimación de un bello deporte, viene sumándose a esta cruzada concediendo el máximo de facilidades.

Merece por ello que hagamos constar nuestra gratitud y en general la de todos los aficionados al ciclismo.

La Sección Ciclista del Alfonso XIII

Anoche reunióse en el local social de la Real Sociedad crocido número de socios para decidir sobre la propuesta de la Junta Directiva sobre la formación de una Sección ciclista.

Reino gran entusiasmo, quedando aprobada por aclamación, así como el Reglamento por que se regirá.

También quedó elegida la Junta Directiva de la nueva Sección.

Por último se acordó enviar su adhesión a la Unión Velocibédica Española.

PARA OTOÑO Abrigos Color y Negros. Vestidos, Batas y Telas. PARA TAILLEUR SEÑORA Almacenes LE PRINTEM, S. Nicolás, 1, 3 y 5 SASTRERÍA MODISTERÍA MEDIAS A. M. F. LAS MEJORES

Academia Politécnica Profesorado Facultativo RAMBLA 31-33 1.ª Enseñanza-Bachillerato-Magisterio-Comercio Carreras especiales-Contabilidad-Idiomas.

Concurso para cubrir 20 plazas de Oficiales Administrativos de la Compañía Arrendataria de Tabacos

En la Gaceta de Madrid de 26 de septiembre del año en curso y en el Boletín Oficial de esta provincia de fecha 30 del mismo mes, se publica un anuncio de concurso para la provisión de las plazas de empleados del cuerpo de los administrativos de la Compañía A. de Tabacos que en dicho anuncio se expresa, de las cuales corresponden una a la representación de esta capital.

Academia Cormenzana RAMBLA, 45 (Frente Instituto) Preparación para ingreso en Telégrafos, Hacienda. Presentados cuatro alumnos última convocatoria aprobando todos primer ejercicio e ingresando D. G. Mestre, D. J. Atover y D. H. Palmer; el primero con el número 10 Estudios Universitarios, (Ciencias Farmacia)

En la pastelería había gente atraída por la noticia de que Gabriel de Espinosa, el hijo de Mari-Pérez la pastelera, había vuelto a la villa después de largas aventuras por el mundo. La mayor parte de aquella gente no conocían a Gabriel de Espinosa, porque los unos eran niños y los otros no habían nacido aún cuando Gabriel había salido del pueblo; pero algunos de ellos, de edad provechosa los unos, ancianos los otros, le habían conocido, y venían a saludarle, trayendo consigo a los jóvenes que no le conocían.

Pero la villa escalaba de pasar por un grave caso que ponía en cuidado a todo el mundo, porque no se sabía lo que el tremendo alcalde don Rodrigo de Santillana sería capaz de hacer por consecuencia del alboroto de aquella madrugada, y se habló más de ello que de la venida de Gabriel, y creyendo a éste persona que podría hacer algo por ellos, puesto que don Rodrigo le había llamado y no le había preso, lo que significaba mucho, venían a suplicarle hiciese lo que pudiese por la villa.

—No soy yo persona de tanto valer, amigos—les dijo Gabriel de Espinosa—, que pueda prometeros mucho; el señor don Rodrigo de Santillana es hombre que, tratándose de la justicia no escucha palabras ni atiende a razones, vengan de donde vinieren, y tan to menos si estas palabras salen de la boca de un pobre pastelero como yo. Ello es la verdad, que en lo de esta mañana habéis arrojado desentendidos y poco temerosos de la justicia, hasta tal punto, que yo creí haberme engañado y haber dado en otro lugar, en vez de haberme venido a Madrigal; en otro tiempo, Madrigal era una villa quieta y pacífica, y bastaba un desdichado alguacil para poner en paz a los que por acaso y rara vez reñían, y hoy no han bastado ni un alcalde de casa y corte de la real Chancillería de Valladolid, ni la justicia del pueblo, ni las exhortaciones de tres religiosos graves, ni la presencia de una persona real, y menester ha sido valerse de las espaldas y apretar los puños y que los alborotadores se caesen, para que se acabara el alboroto; os repito que yo no conozco a Madrigal, y que está muy mudado de como yo le dejé.

—Entonces Madrigal no tenía la plaga de estudiantes que hoy tiene—contestó un viejo—, y los ociosos que se vienen al pueblo para hacerse lado por los que rivan con doña Ana de Austria, a fin de que esta señora les des cartas para ir con ellas a la corte a lograr sus pretensiones.

—Los estudiantes—dijo con la boca llena un bachiller tallado y mal encarrado que devoraba un pastel allá en un rincón—han hecho de Madrigal una villa horrada de un villano villorio que era, donde los hombres eran poco más o menos caballeros de carga.

—Miente el estudiante insolente—dijo un mozo de los de la villa, adelantando hacia el bachiller y blandiendo un garrote.

—No volvamos a lo de esta mañana—dijo con una autoridad que dominó a todos Gabriel de Espinosa—, y tengase el villano y cúllese el bachiller, no sea que se me acabe la paciencia y les pese a muchos de haber nacido.

—Pues que se mire cómo se trata al Semanario—dijo el bachiller—, que los estudiantes se dejarán rajar primero que consentir en que se los maltrate de obra ni de palabra.

—Mejor fuera que estudiara más y gritaran menos—contestó un viejo—, y dejaran en paz a las mozas del pueblo, que ésta, señor Gabriel, es la causa de todos los disturbios y de todas las deudas que suceden; porque en sabiendo que cumple una muchacha doce años, ya tiene sobre sí toda esta plaga estudiantina que no temen ni a Dios, ni al rey, ni a la justicia.

—Ya veremos de arreglar eso; lo de los estudiantes, con los padres agustinos, y lo del escándalo de esta mañana, por la intercesión de la señora doña Ana de Austria, a quien tengo que ver, porque traigo para ella cartas del Papa.

Abrieron todos al oír esto desmesuradamente la boca y los ojos, y el bachiller dejó de comer y miró de hito en hito a Gabriel de Espinosa con una expresión que quería significar que lo

tenía por loco. —Idos, pues, a vuestras casas, amigos—continuó diciendo Gabriel de Espinosa—, y vos, señor estudiante, me guéis la costa del pastel que estáis comiendo, y haya paz y buena amistad entre estudiantes y vecinos, que yo no hemos el modo de que nadie pague la costa de lo que ha pasado esta mañana.

Dicho esto, Gabriel de Espinosa volvió y se subió por las escaleras, llegando a la puerta de la casa, y se apresuró a salir, diciendo: —Con muchos muchos viene para el teler—dijo uno de los del pueblo, y cuadró mal el don sin el pueblo, mirando; aún veremos en qué parará esta misia.

Y se salieron todos serios y melancólicos, porque les había sentido muy confiado la tiesura con que los había recibido el hijo de Mari-Pérez la pastelera.

—Pues no—dijo el bachiller levantándose y apretándose las arvejas de la pretina—; trabajo le mando a las niñas que quiera poner los dedos en la nariz de los estudiantes.

Y se salió sin pagar el pastel, y había devorado ni el jarro de vino que se había bebido, lo que probaba que el desagradoamiento era la calidad dominante de aquel tallado bachiller de Espinosa le había convidado, y él se mostrase tan hostil para con él.

En la expresión que mostraba Gabriel de Espinosa, atravesando un círculo en dirección a una puerta, notaba que todo aquello le contrastaba sobremanera y le ponía en gran cuidado.

Llegó al fin a aquella puerta, abrió con llave, entró en una habitación pobremente amueblada, a la izquierda de las casas de la gente humilde de los pueblos, llegó a otra puerta, abrió también con llave, y se encontró en otra pobre habitación, en la que había un gran lecho de nogal y un gran cama de lo mismo, y sentada en un gran sillón de nogal bagueta, una sultana Sayda Mirian, vestida con sencillez y pobre traje de lustrado Castilla, pero nuevo y limpio, y que sentaba muy bien.

Sayda Mirian decía la cuna de tiempo

FOLLETON N.º 20—TOMO II.

El Pastelero de Madrigal

por FERNANDEZ Y GONZALEZ

había dado a luz sin que en ello hubiese género de duda. Yo, por lo mismo, y porque debía creer más a los que me habían criado con amor que a los que afirmaban que yo era expósito, he creído siempre que Juan de Espinosa y Mari-Pérez fueron mis padres y como a tales los amé y guardo de ellos buena memoria.

—Hanme dicho también que vos habéis andado fuera de España diez y ocho o veinte años ha por un homicidio que cometisteis, y como vos no podéis probar de contado que vos no lo habéis cometido, doy desde aquí con vos en la cárcel y os pudro en ella hasta que el delito se aclare y pueda sentenciar en justicia.

—Eso, señor alcalde, está ya visto y sentenciado; porque es verdad que yo maté a un hombre porque me trató con poco respeto, de lo cual hay papeles en la Chancillería de Valladolid; pero también es cierto que después de haber servido al rey de Portugal, tomé bandera al servicio del rey de España en Flandes y le serví tan bien, que, por buenos oficios del gobernador don Luis de Requesens, logré indulto del rey de aquella muerte, que hice frente a frente como honrado y con causa y razón bastante, y aquí está la real carta de gracia, para que vuesa merced la vea, que no me dejará mentir.

Gabriel de Espinosa sacó de debajo del justillo una cartera de seda envuelta en una larga cinta, y de ella muchos papeles, entre los cuales buscó un papel sellado, que entregó al alcalde.

Don Rodrigo de Santillana leyó y releyó aquel papel y le devolvió en silencio a Gabriel de Espinosa.

—Pues que el homicidio es ya asunto bueno y legítimamente concluido, sepamos dónde habéis andado los ca-

torce años que van desde este indulto hasta ahora.

—Estuve cuatro años en Flandes, en el escuadrón de Alabarderos de la guardia de don Luis de Requesens y aquí está la certificación en que consta. Después de esto serví cuatro años en la isla de Cuba con don Fernando de Cárdenas, como consta por este otro papel; por último, me vine a Europa, y he servido otros cuatro años en el Milanesado, como por esta otra certificación se prueba. Y habiendo sabido por un soldado que había hablado con otro de este pueblo, de cuyo nombre no me acuerdo, que mi madre había muerto, cansado de andar rodando por el mundo, me he venido a esta villa a cobrar mi pobre hacienda; pero antes me pasé por Roma y pedí confesión al Papa.

—Confesión al Papa!—exclamó con asombro el alcalde.

—Señor don Rodrigo de Santillana: un soldado hace tantas cosas en la guerra por las que la justicia de la tierra no le puede cargar ni un alfiler, pero tan graves a los ojos de Dios y tan pesadas para la conciencia, que bien ha menester una buena absolución, y yo, como me encontraba en Italia, dije para mí: el viaje a Roma no es largo, y me vendría bien para la salud de mi alma la absolución del Papa; porque he matado en las batallas mucha más gente de lo que era mi obligación y he saqueado mucho y cometido muchos desafueros. Y fui, y el Papa me absolvió y me dio este papale, y heme aquí, que estoy en Madrigal y delante de vuesa merced, perdonado por el Papa y con el alma más blanca que el armiño.

Don Rodrigo de Santillana leyó con suma atención el último papel que le había presentado Gabriel de Espinosa.

Cuando dejó de leerle, le miró con asombro y aun con respeto.

—Muchas y grandes cosas debéis haber hecho, cuando el Papa os ha dado un papel tan honroso; en cuanto a hombre de aliento, bien he visto yo por mí mismo que esta mañana lo que vos valéis, pues sólo con vuestros criados habéis hecho lo que no hemos podido ni la justicia del pueblo y yo; pero aquí se habla de una niña que se llama Gabriela que ha venido con vos y con una mujer encubierta, según se me ha dicho por personas que os vieron entrar esta mañana en la pastelería; aquí se ve claro que vos habéis tenido esa hija en una dama muy principal, que no consta quién sea ni de qué nación.

—Es tan alta, señor alcalde, que casi casi es reina.

—No os pregunto quién sea, porque nuestro Santísimo Padre quiere que por altas conveniencias se mantenga secreto el nombre de esa señora; pero me maravilla que siendo tan principal y debiendo ser, por lo mismo, muy rica, vos os vengáis con su hija a Madrigal, a hacer en esta villa el oficio de pastelero.

—Cada cual sigue su fortuna, señor alcalde, con el camino que Dios le abre, y éstas son cosas que se quedan para Dios y para mí, y bien podrá ser que esa dama tan principal haya quedado pobre por mis amores, y que esa dama, yo y nuestra hija no tengamos para vivir otra cosa que mi poca hacienda y lo que se saque de los pasteles.

—Pastelero tal no he visto en todos los días de mi vida—dijo el alcalde—, y tales aventuras comprendo que habéis tenido, que con ellas pudiera muy bien escribirse una curiosísima historia. Pero tan bien habéis probado que sois Gabriel de Espinosa y que nada en vos hay que sospechar y temer, que podéis iros libre y sin temor de que yo vuelva a preguntaros, si no sobreviniere algo nuevo; recoged, pues, vuestros papeles, y que os guarde Dios.

Gabriel de Espinosa saludó con respeto, con grave dignidad, al alcalde, y salió.

En la pastelería había gente atraída por la noticia de que Gabriel de Espinosa, el hijo de Mari-Pérez la pastelera, había vuelto a la villa después de largas aventuras por el mundo. La mayor parte de aquella gente no conocían a Gabriel de Espinosa, porque los unos eran niños y los otros no habían nacido aún cuando Gabriel había salido del pueblo; pero algunos de ellos, de edad provechosa los unos, ancianos los otros, le habían conocido, y venían a saludarle, trayendo consigo a los jóvenes que no le conocían.

Pero la villa escalaba de pasar por un grave caso que ponía en cuidado a todo el mundo, porque no se sabía lo que el tremendo alcalde don Rodrigo de Santillana sería capaz de hacer por consecuencia del alboroto de aquella madrugada, y se habló más de ello que de la venida de Gabriel, y creyendo a éste persona que podría hacer algo por ellos, puesto que don Rodrigo le había llamado y no le había preso, lo que significaba mucho, venían a suplicarle hiciese lo que pudiese por la villa.

—No soy yo persona de tanto valer, amigos—les dijo Gabriel de Espinosa—, que pueda prometeros mucho; el señor don Rodrigo de Santillana es hombre que, tratándose de la justicia no escucha palabras ni atiende a razones, vengan de donde vinieren, y tan to menos si estas palabras salen de la boca de un pobre pastelero como yo. Ello es la verdad, que en lo de esta mañana habéis arrojado desentendidos y poco temerosos de la justicia, hasta tal punto, que yo creí haberme engañado y haber dado en otro lugar, en vez de haberme venido a Madrigal; en otro tiempo, Madrigal era una villa quieta y pacífica, y bastaba un desdichado alguacil para poner en paz a los que por acaso y rara vez reñían, y hoy no han bastado ni un alcalde de casa y corte de la real Chancillería de Valladolid, ni la justicia del pueblo, ni las exhortaciones de tres religiosos graves, ni la presencia de una persona real, y menester ha sido valerse de las espaldas y apretar los puños y que los alborotadores se caesen, para que se acabara el alboroto; os repito que yo no conozco a Madrigal, y que está muy mudado de como yo le dejé.

—Entonces Madrigal no tenía la plaga de estudiantes que hoy tiene—contestó un viejo—, y los ociosos que se vienen al pueblo para hacerse lado por los que rivan con doña Ana de Austria, a fin de que esta señora les des cartas para ir con ellas a la corte a lograr sus pretensiones.

—Los estudiantes—dijo con la boca llena un bachiller tallado y mal encarrado que devoraba un pastel allá en un rincón—han hecho de Madrigal una villa horrada de un villano villorio que era, donde los hombres eran poco más o menos caballeros de carga.

—Miente el estudiante insolente—dijo un mozo de los de la villa, adelantando hacia el bachiller y blandiendo un garrote.

—No volvamos a lo de esta mañana—dijo con una autoridad que dominó a todos Gabriel de Espinosa—, y tengase el villano y cúllese el bachiller, no sea que se me acabe la paciencia y les pese a muchos de haber nacido.

—Pues que se mire cómo se trata al Semanario—dijo el bachiller—, que los estudiantes se dejarán rajar primero que consentir en que se los maltrate de obra ni de palabra.

—Mejor fuera que estudiara más y gritaran menos—contestó un viejo—, y dejaran en paz a las mozas del pueblo, que ésta, señor Gabriel, es la causa de todos los disturbios y de todas las deudas que suceden; porque en sabiendo que cumple una muchacha doce años, ya tiene sobre sí toda esta plaga estudiantina que no temen ni a Dios, ni al rey, ni a la justicia.

—Ya veremos de arreglar eso; lo de los estudiantes, con los padres agustinos, y lo del escándalo de esta mañana, por la intercesión de la señora doña Ana de Austria, a quien tengo que ver, porque traigo para ella cartas del Papa.

Abrieron todos al oír esto desmesuradamente la boca y los ojos, y el bachiller dejó de comer y miró de hito en hito a Gabriel de Espinosa con una expresión que quería significar que lo

PAGINA LITERARIA

EL SIGLO DE ORO

El maestro

Tirso de Molina

Consideramos al maestro Tirso de Molina, en la gloriosa trinidad de los clásicos parigal a Lope y Calderón, y en muchas de sus comedias más humano que el mismo Calderón. De haber sido otras las comedias del teatro español del siglo XVII Tirso hubiera llegado a la universalización lograda por Shakespeare, con sus grandes tragedias, pero el humanismo de las pasiones en el arte de Tirso, escogiendo temas para sus obras entre los acontecimientos históricos, o de las sin carácter vernáculo, atañe a la realidad de los siglos, y del episodio dramático, si se atuvo al realismo histórico, se construyó al amenerado ambiente de nuestros corrales.

Calderón y Pelayo, al hablar de Tirso, dice: "Lo que nuestro teatro en nacionalidad, lo pierde en universalidad no hemos de esperar sea un arte admirado y adorado por todos los pueblos cultos, como el arte de Sófocles, o el de Shakespeare, está demasiado adherido a su época para eso; es cosa demasiado propia de nuestra raza, para que pueda parecer natural y simpático a otros pueblos; a duras penas, y en forma de su desinterés estético y de su proceder por líneas generales, los nombres han llegado a identificarse con el inglés, nunca; se han unido con Shakespeare y los franceses, con Molière."

Después añade el gran polifóno, a quien debemos, sin duda, el conocimiento y afanado estudio de Lope y Calderón: "Nuestro arte, bastante realista, ni bastante lista para que tenga carácter de universalidad. En nuestro teatro más realismo, hay convencionalismo, que realismo, la realidad histórica de un tiempo dado..."

Al decir Menéndez y Pelayo, en el estudio, que Tirso de Molina es dramaturgo más próximo a Shakespeare, toma como apoyo para la afirmación el humanismo de sus obras, también su idealismo.

Una prueba de ello es este inimitable "Burlador", tan español, tan humano que por su carácter humano y por el idealismo de su estructura ha pasado por todos los teatros, logrando una universalización, alcanzada por obras de superiores dotes de Lope y Calderón, y aún Tirso mismo.

Que fray Téllez estaba percatado de los forjamentos del teatro de Calderón, "el más grande de los artistas amanerados", que dice Grillparser, una buena prueba lo siguientes versos, puestos en boca de doña Beatriz, en "La gallega Mari-Hernández":

Que un amante celoso pida con buena o mala intención por ser la mejor sazón de amor, cosa es permitida; pero un marido a su esposa en culpa no averiguada y menos que con la espada siempre fué acción atrevidosa.

Con ello aluda abiertamente, criticando al calderonismo de "A seña de agravio, secreta venganza", comedia estrenada poco antes de "La gallega Mari-Hernández", aunque en imitación libre de "El celoso prudente" de Calderón.

Tirso de Molina, sobre Calderón y Pelayo, tenía un mayor conocimiento de la Teología, registrado también en Menéndez y Pelayo, al comentar la paternidad de "El condenado por desconfiado", y había hecho más profundo estudio de los clásicos griegos latinos. Alguien ha dicho que Tirso de Molina es Plauto español. Y en efecto, muchas obras del ingenioso mercader pueden encontrarse reminiscencias del poeta latino, que, por su parte, copió mucho del teatro griego. Citaremos a este efecto "Por el castigo del terno", cuyo final se asemeja mucho al del acto segundo de "El soldado fanfarrón". Todo los incidentes del terno, las transformaciones, idas y venidas de don Juan, y la confusión en que cae a su hermana, recuerdan también la comedia de Plauto.

La ventura en el nombre, y el castigo del pensamiento, tienen un punto de apoyo en los "Mezquinos", cuyo asunto ha sido tan amoldado posteriormente por autores de todas las nacionalidades, pero ninguno se lo ha aprobado tan libre y donosamente como Fray Téllez.

La pudibunda, la hipocrita moral española, el fiero egoísmo musulmán por los castigos ejemplares de Calderón, ha hecho durante muchos siglos que Tirso pareciera ocurrencias de la rehuía, porque las mujeres en comedias se desenvolvían con una libertad. Se criticaban los caracteres ingeniosos y, a veces, provocativos de que se valen para triunfar amor, suponiendo que las de su tiempo eran, o debían ser, todas, mo-

delos de recato y de honestas virtudes, como las exigía Calderón.

Las mujeres de Tirso no son, por cierto, menos recatadas que las de Calderón, aunque sí menos ideales. Se aproximaba más al verismo, pintaba la vida más directamente, reflejando las costumbres de su época. En esto también se asemejaba a Plauto.

Tirso, por regla general, sólo pone en escena solteras y viudas; su malicia socarrona no penetra nunca en el sagrado del matrimonio, y no porque le faltase materia que analizar y satirizar, pues de otro modo no se explica el rigorismo casi feroz del autor de "El alcalde de Zalamea", castigando con la muerte, no ya el adulterio sino las meras sospechas de infidelidad. No se ha tenido en cuenta esta reserva de Tirso al juzgarse ósado, pero en cambio, el padre y el esposo consideraban mejor tónico para fortalecer la virtud de sus mujeres las obras de Lope y Calderón, que así adquirieron preponderancia sobre las de fray Téllez. Al mismo tiempo, se sentían reproducidos y halagados en sus héroes, figuras representativas de la raza.

Si inquirimos un poco, tal vez encontremos una razón semejante en el triunfo del teatro de Echegaray, en el pasado siglo.

Los hombres que acudían a los corrales de comedias no se distinguían ciertamente por la honestidad de sus costumbres. Basta leer, para convencerse de ello, los "Avisos históricos", de Pellicer, pero, en cambio eran rigoristas en lo que afectaba al honor de sus mujeres, hijas, esposas, hermanas.

El bello sexo se veía oprimido, vigilado, amenazado ante el menor deslizo. Por ley natural, si el hombre, ilencioso, ponía cerco a la virtud al mismo tiempo que la excitaba con quijotescos extremos, las mujeres, ne cesariamente, habían de procurar desligarse de las trabas impuestas por los mismos que no sentían escrupulo en seducirlas. Así, en las comedias de Calderón y de Lope, las vemos resueltas a quebrantar la reclusión, a burlarse del eterno recelo de sus guardadores, valiéndose, ya del manto, ya de otros ingeniosos ardidés, para alcanzar en suma un fin legítimo, el del matrimonio.

Tirso, limitándose a las travesuras de las doncellas y a las inquietudes de las viudas, satirizaba las costumbres de su época, y por ello era celebrador; pero después, cuando se consideró inmoral "El vergonzoso en Palacio", Lope y Calderón merecieron la preferencia.

Pero no en todas sus obras se muestra Tirso de Molina satírico e inclinado a la burla, aunque descubriendo en el fondo un gran conocimiento del corazón humano; en otras producciones, como "La astucia en la mujer", cuya versión da oportunidad a estos ligereros comentarios, se nos aparece delineando situaciones dramáticas de primer orden. "El amor y la amistad", es también una prueba de que sabía concebir y trazar la figura del perfecto caballero y de la dama digna y honrada.

Sin embargo, siempre preferimos al maestro Tirso de Molina de "El vergonzoso en palacio", "El condenado por desconfiado", "La villana de Valdecañas", "Mari-Hernández la gallega", y "Por el sótano y el tornio..."

Dos obras de fray Gabriel Téllez le bastan para aproximarse a la universalidad: "El burlador de Sevilla", y "El condenado por desconfiado". (Debemos rechazar la opinión del señor Cotarelo, que niega a Tirso la paternidad de esta obra, tan patentemente demostrada). Son dos dramas de carácter religioso, insuperables en la literatura dramática española, y podemos decir que en todas las demás.

"El condenado por desconfiado", mereció la atención, hace seis años, de los señores Machado; en cambio, "El burlador de Sevilla", no recordamos que haya sido objeto de una revisión escrupulosa, y en nuestra opinión la merecía y pudiera tener hasta cierta oportunidad en la época consagrada por la costumbre a las representaciones del "Don Juan Tenorio", de Zorrilla.

ANTONIO F. LEPINA

microbios sin ningún peligro) y patógenos. Estos últimos pueden dividirse en dos subgrupos: patógenos ordinarios, como piógenos (estafilococos y estreptococos), y los microbios de mayor categoría, como son los de la difteria, tuberculosis, el treponema de la sífilis y otros.

La mayoría de los microbios patógenos, excepto el bacilo tuberculoso, se mantienen poco tiempo en el medio exterior. Su encuentro coincide con que los albergue el poseedor del último billete.

La suciedad de los billetes, cuya superficie está cubierta de una capa de grasas, materias y albuminoides, sales minerales y amoniacales, es un medio apropiado para el cultivo microbiano.

Respecto al tiempo que duran los microbios en los billetes, he aquí las experiencias de Girard: el "prodigioso", vive veinte días; el estafilococo, cuarenta y cinco; el tifídico, ocho; el del carbunco, sesenta; y el de la tuberculosis, cinco días.

Por lo tanto, el llamado papel moneda, según los higienistas, es una cosa sucia y peligrosa que debe desaparecer.

Nuestros colaboradores

La burla a la cultura

Hay normas que subrepticamente hemos inscrito en nuestra conciencia y que en nombre de la razón hay que denunciarlas para que no perezca el espíritu.

DEPORTE, MENTAMIDAD Y TRIBUCION

... y mientras tenza poder el número gozarán las masas provisionalmente de la supremacía.

Herman Keyserling: "El mundo que nace..."

A cada cual la retribución, según sus obras.

Es preciso hacer una distinción: El fenómeno que vamos a considerar no es un fenómeno de "élite". Lo ha impuesto la muchedumbre.

Me refiero al deportivismo.

Yo creo que en una sociedad hay supuesta una ordenación de los valores (llamo valor a toda creación del espíritu, pero a nada más). Y que los valores tienen una gradación, una jerarquía: V. y, es más noble el trabajo de un hombre con las formas más diferenciadas de la cultura, que el otro con las más elementales. En esto no hay nada que decir.

Pero hay otras formas o actividades que caen fuera de esta ordenación, que no son valores, que no hacen nada para el bien de la cultura y que sin embargo tienen un sentimiento que excede de por mucho a

la obra cultural mejor retribuida. Comparad, por ejemplo, el éxito de edición de un libro científico con la bolsa asignada al vencedor de un combate de boxeo, y por mucha imaginación que tengáis siempre habrá ventaja a mi favor.

Y esto es, a todas luces absurdo e injusto. Como es también absurdo e injusta la preeminencia de la "cosa", sobre el "hombre", absurdo cuya solución inscribe el credo socialista.

En efecto, lo que más dignifica al hombre es el trabajo. El trabajo es la función del sexo, como hace notar Marañón, y el hombre que adscribe su trabajo a la sociedad, se ennoblesce y se convierte en un resorte de ella.

Pero ¿y el deportista? ¿Y el "profesional"? Este está por fuera de la sociedad. Su "trabajo", no tiene la nobleza del primero, ni es fecundo. Gana, pero nada más. Y aun esto lo hace por la ausencia de sentido, por la corrupción de la razón en la muchedumbre como hemos hecho notar.

Esto de un lado. Por otro aspecto el daño es mayor porque el hombre que liga la totalidad de su vida al deporte, pierde la posibilidad de superar su cultura.

Hay momentos en el pensamiento de los hombres en que vale lo mismo, la actividad, que la inactividad con remordimiento. El hombre en este estado sigue aún siendo hombre. Pero si de su conciencia se borra su deber al progreso y lo sustituye con su adscripción al deporte, entonces este hombre está perdido para siempre. Pero no importa, porque tal vez en el mismo momento en que se le revela la multitud con incienso y con fervor—como a los ídolos— y a la luz de todas las candilejas, cñie a sus sienes una corona de trapo.

Hay momentos en el pensamiento de los hombres en que vale lo mismo, la actividad, que la inactividad con remordimiento. El hombre en este estado sigue aún siendo hombre. Pero si de su conciencia se borra su deber al progreso y lo sustituye con su adscripción al deporte, entonces este hombre está perdido para siempre. Pero no importa, porque tal vez en el mismo momento en que se le revela la multitud con incienso y con fervor—como a los ídolos— y a la luz de todas las candilejas, cñie a sus sienes una corona de trapo.

Al lado de la reseña de esta coronación, los periódicos registrarán un fallecimiento. Que dice con seguridad: "Ayer se inhumó el cuerpo de don Fulano de Tal. Fué un saño, vivió con austeridad pero muy pobremente hasta sus últimos momentos. Sus obras son el más alto luminar del espíritu..."

ANTONIO CHASARRA GALLUD
Palma Septiembre 1930.

Nuestros colaboradores

ZAPATERO, A TUS ZAPATOS!

En lo humano, si: en lo humano, concibe la negación, que es deber de todo hombre, si otro contiene un error, ya sea de buena fé, ya con dañada intención: pero, "de tarca arriba".

"Necios", de marca mayor, me resultan cuántos negan, que haya ama y que haya Dios.

CAMILO POU

PAGANISMO RURAL

LA VENDIMIA

Despiértate, día niño hecho de mieles, gavillas y oros. Hoy comienza la vendimia. Suenan por todas partes como sonajas risas ocultas prometedoras. En las cocinas el trajín y la algaraz, la bula y el contento. Preparan sartenadas de lomo y frituras sabrosas las viejas. Y mozas felices colman los capazos de frutos, como para una bacanal. La lumbre es sangre cuajada en ardores de rubor, en clavetes de fuego. En la calle mozos fornidos suben a los carros cuévanos de mimbre y botas de vino. El pueblo se dispone a celebrar solemnemente la legendaria fiesta con un entusiasmo desbordante, llenas las almas de anhelos legítimos.

Uno, dos, varios carros se hunden en el polvo de los caminos. Allí va la gente apelmazada hacia el campo de sus ilusiones. El pueblo se queda rezagado y oculto tras la falda carmelita de una loma. Suelta el campanario los adioses blancos de unas palomas perseguidas por el alerta musical de las campanas. Y el humo casero se retuerce en la paz azul del amanecer, banda infantil de comunión primera. Cantar regionalista, compendio de amoríos y pastorales desazonés y coro de carcajadas y alientos a las bestias. Las masas humanas avanzan por la soledad del descampado cual muelos de vida que imponen su norma sobre el pentágono inédito de la llanura.

La adolescente atrevida lanza una "pulla". Es el cuarteto escandaloso de intención picante. Los labriegos, aludidos por la moza, contestan blasfemias. Y se entabla el diálogo poético. Palabras anfibias, retorcidas y verdosas, con algo de veneno y voluptuosidad. Por fin el silencio torña, mientras los carros se pierden entre nubes de polvo.

Fiesta de la vendimia, llena de sol, hecha de libertad y de deseos, desolada y alegre, con fiebre de placer fraternal, eres el juego de la rústica belleza. Se maczan en ti el amor, la

dicha, el despecho y el sacrificio, y así haces pensar en el florilegio heleno, aquel confeccionado en las planicies griegas por el divino Homero, el solemne Píndaro, el maravilloso Platón y Teócrito el maravilloso.

Ya está el público en los majuelos. Saltan a tierra ellos y ellas. Bajo las cepas cuelgan los racimos como tetas de cabra. Y las vendimiadoras se disponen al ordeño. Pero en vez de estrujar los que parecen órganos granduosos, les arrancan.

Cuando llega la hora del yantar se sientan todos sobre el suelo. No hay tendores ni vasos. ¿Qué falta hacen? Se come con las manos. Las cortezas del pan son plato y cuchara. Y el vino bebese a chorro, la bota en alto. Las mujeres, al beber, se riegan el rostro como si fuera una fantástica flor de vida.

Tras el almuerzo viene el baile. Canciones y panderetas; acórciones y guitarras. Revuelo de manteos antiguos; parejas formadas por el abuelo y la nieta. Se derrama el gozo por la boca y por la vista. Toda la abstinencia reconcentrada durante el verano estalla borbotando en estos días. Solo faltaba que hubiera poetas, para que las fiestas resultaran del todo ideal. Pero a falta de silvas, sonetos y madrigales, están las coplas de los jóvenes y los romances de los viejos.

Luego, al final, la tarde se queda convertida en Virgen Dolorosa. Y por su rostro se desliza la lágrima del lucero. En esta hora solemne, cesmaña el trajín y el alboroto. Todo se hace sedante y pausado.

Luna melosa. Sombras de plata. Los carros tras el tróte de las bestias. Y polvaredas enormes. Polvo que es como humo de un incensario que el demonio balancea en honor de la fiesta pagana, pródigo de clasicismo.

JULIO ESCOBAR

OPTIMISMO

La actitud que conduce a la victoria

Ha dicho Shakespeare, el gran psicólogo: "Aparentar poseer las virtudes de que carecés". Apareced ante vuestros semejantes en la actitud de un conquistador, dando a todos la impresión de que creéis en vosotros mismos. Eso no implica egoísmo, no significa en manera alguna que os mostréis dominadores, agresivos o autoritarios, sino sencillamente que tenéis conciencia de vuestro propio valor, con fianza en vuestra capacidad para triunfar en la vida. El ostentar confianza en vosotros mismos hará que los demás confíen en vosotros, y eso fortalecerá considerablemente la facultad que estéis asumiendo.

Si queréis ser fuertes, inquebrantables, demostrar capacidad para ser dueños de vuestro destino y no víctimas del mismo, no penséis nunca en vuestro carácter. Al pensar en vosotros mismos tened presente la imagen de vuestro ser ideal, de aquello a que aspiráis y podéis lograr. Atribuid una personalidad dominante, no la del ser deficiente que no ha sabido hasta ahora sino ganarse un sustento escaso y que os ha creado una reputación mortificante. Convenceros de que bajo esa personalidad mezquina hay oculta otra más grande: la de un hombre de valor, de potentes facultades; es esa la verdadera, de la que Dios os dotó y está dispuesto a ayudaros con tal de que os prestéis a ello. Tened siempre en vuestra mente la imagen de ser más grande, y acclaréis por crearlo, por dar lugar a que se manifieste.

los demás será forzosamente desfavorable.

En donde quiera que os presentéis en demanda de un empleo, lo que influirá más poderosamente en el ánimo del que os lo ha de dar es lo que se desprenda de vuestro semblante, de la expresión de vuestro semblante, de vuestro modo de ser. Dará por descontado que hacéis lo posible por "exhibir" vuestra personalidad, y que le presentáis en vuestro "escaparate" es una indicación certera acerca de las aptitudes que poseéis para el puesto solicitado. Si el empleo que solicitais está remunerado con diez mil dólares anuales, pero el aspecto de vuestra persona, en todos sus detalles—desde el corte del cabello hasta la forma de los zapatos—, produce la impresión de que vuestra "talla" es la de un empleado de los que solo ganan mil, podéis estar seguros de que no os será confiado el cargo.

Es que el patrono no busca solo la aptitud, sino también el aplomo, la confianza en la propia fuerza. Lo que se busca son hombres que tengan fe en ellos mismos, que demuestren, por su aspecto, ser de la raza de los que triunfan: el individuo apocado, temeroso y vacilante jamás tendrá aceptación. Todo patrono sabe que el hombre que desconfía de sí, por muy apto que este sea, está situado desventajosamente porque nunca estará dispuesto a aprovechar ocasiones que requieran decisión, empuje y atrevimiento.

Las ideas cuyo sentido es positivo son creadoras; las de índole negativa, por el contrario, son disolventes. El convencimiento de que habéis nacido para vencer, en la vida, es una fuerza creadora de incontestable potencia, así como la creencia en vuestra inferioridad, la convicción de que vuestro sino es fracasar, constituye una fuerza destructora... destructora de iniciativas, de confianza, de energías.

La confianza en sí mismo ha sido siempre, en todos los tiempos, el factor más poderoso que ha realizado milagros, constituye ese "no sé qué", ese "algo" imponderable que permite a ciertos hombres llevar a cabo lo que para los demás era una pura imposibilidad. Gracias a él se mantuvo firme, inquebrantable, Colón, aun hallándose a merced de marineros amotinados, bogando en una pequeña nave por un mar desconocido. Su fe sublimó en sí para seguir, sin vacilación, el rumbo que había señalado, navegando constantemente hacia el oeste, hacia regiones desconocidas.

Esa fue la que a Roberto Fulton le dio valor para realizar su primer viaje en el "Clermont", ante miles de espectadores que en las orillas del Hudson se disponían a abuchearle, dando el fracaso por descontado. Pero él creía que podría hacer lo que intentara llevar a cabo, aun cuando en contra tuviera ai mundo entero, y aquella fe inquebrantable le valió a la humanidad el primer barco movido por vapor.

Fué la confianza en sí mismo lo que a pesar de las minas, torpedos y cañonazos hizo que Dewey sabiera victoriosamente del combate de Manila; lo que permitió al almirante Ferragut amarrado a uno de los mástiles de su buque a través las defensas enemigas en la bahía de Mobila; lo que a Nelson y a Grant les condujo a la victoria. Ha sido siempre la gran propulsora en las esferas de la invención, del arte, de los descubrimientos; ha logrado mil victorias en la guerra y en las ciencias, victorias que reputaban imposibles los de menudillos artestés y voluntad vacilante.

ORISON SWETT MARDEN

Nuestros colaboradores

A...

He tenido millares de mujeres de blancos senos y de labios rojos; y todas, no me dieron los placeres que me dio una mirrada de tus ojos.

F. DE L.

CURSO 1930-31

Libros de primera y segunda enseñanza.—Diccionarios desde 125 a 100 pesetas de lengua española; de inglés, italiano, alemán.—Cartillas.—Cartones.—Pizarras.—Lápices de todas las marcas.—Reglas.—Cartabones.—Transportadores.—Chinchetas.—Escuadras.—Papeles para dibujo.—Cartulinas.—Tintas corrientes, chinas, de color.—Cajas de compases.—Cartetas, etc.

PRECIOS ECONÓMICOS

¡Estudiante! No dejar de comparar en la Librería y papelería de José Tous, Plaza de Cort, 29.



El Ilmo. Sr. D. Enrique López de Briñas y Bouvier Inspector General de Telégrafos, jubilado

Ha fallecido en el día de hoy y a la edad de 69 años, después de recibidos los Santos Sacramentos

Q. E. P. D.

Sus desconsolados hijos, presentes y ausentes, hijos políticos, presente y ausentes, nietos, hermanos, hermana política, sobrinos y demás familia, suplican a sus amigos y conocidos una oración para el eterno descanso del finado y ruegan se sirvan asistir al rosario y funeral que tendrá lugar mañana día 2 a las 10 y media y 11, respectivamente, en la parroquial Iglesia de San Miguel, y acto seguido, a la conducción del cadáver a su última morada, por lo que recibirán especial favor.

Casa mortuoria: Olmos, 160, 2.º No se invita particularmente.

El Excmo. e Ilmo. Sr. Arzobispo-Obispo de Mallorca y los Ilmos. Sres. Obispos de Huesca y Vich han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.



Doña Magdalena Roca Alemañy Viuda de Calafell

Ha fallecido ayer en Andraitx, confortada con los Santos Sacramentos

E. P. D.

Sus afligidos hijos don Jaime y don Juan, madre, hermanas, hermanos políticos, tíos, sobrinos, primos y demás parientes al participar a sus amigos y conocidos tan sensible pérdida, les ruegan la tengan presente en sus oraciones y la asistencia al funeral que tendrá lugar mañana a las nueve y media en la parroquial Iglesia de la Villa, por cuyo favor les quedarán profundamente agradecidos.

No se invita particularmente.

Informaciones

El mitin republicano de Madrid

En los diarios que hoy se han recibido de Madrid, Valencia y Barcelona, sin distinción de tendencias ni matices, vemos amplias reseñas y fotografías del mitin republicano celebrado el pasado domingo en Madrid.

LA ULTIMA HORA del lunes, por publicar información de dicho acto, fué recogida.

La policía se personó en nuestros talleres, para recoger los ejemplares. En la madrugada del martes la policía fué al domicilio del Administrador de este diario, para inquirir la existencia de los ejemplares que aun no hubiesen sido repartidos.

No sabemos que fuera de Palma se haya registrado un caso semejante.

Por promover escándalo

Estos pasados días fueron detenidos en un importante cine de esta capital, tres jóvenes que produjeron ruido durante la representación cinematográfica, siendo conducidos por una pareja de Seguridad a la Inspección.

Nuestra autoridad civil, ha reiterado sus órdenes contra esta clase de desmanes, que tan poco tienen en favor de la cultura del pueblo ante el extranjero.

A los alcoholizadores de estos pasados días les han sido impuestas varias sanciones.

Junta General

El pasado domingo y conforme se había anunciado anteriormente en la prensa, tuvo lugar en el salón de actos de la Patronal, la junta general ordinaria que anualmente celebra la sociedad cooperativa para la construcción de viviendas, "El Hogar del Porvenir", tan conocida ya de nuestros lectores.

Asistieron al acto su presidente interino don Jaime Luis Pou Moragues, y los vocales del Consejo de Administración Sres. don Jaime Aleñá, vocal técnico, don José Porta Campderri y don Juan Guasp Pou, así como buen número de asociados, actuando de Secretario el Gerente de la misma institución don Santiago Delgado y García.

Fué aprobada la Memoria y Balance del 9.º ejercicio, cuyos documentos fueron leídos por el Gerente y Contable, respectivamente, de la sociedad, dirigiendo antes la palabra a los reunidos su presidente, en explicación del motivo que le obligó a

ocupar, interinamente dicho cargo que no fué otro que el haber sido nombrado Alcalde de Palma, el Presidente efectivo señor Suau, como todos sabemos, cargo que desempeñará dicho señor Pou hasta la reintegración del señor Suau, a dichas actividades mutualistas, ofreciéndose así oficial como particularmente a todos los asociados.

Como de costumbre se facilitará una copia de dicha Memoria y Balance, y entonces nos será grato señalar las características del ejercicio contabilizado.

Notas del Mar

El Adolph Woermann

Procedente de Marsella ha llegado esta mañana dejando caer anclas en el antepuerto del paquebot de bandera alemana "Adolph Woermann" llevando a su bordo 71 pasajeros-turistas que durante el día de hoy han visitado nuestra isla.

El buque extranjero pertenece a la matrícula de Hamburgo teniendo de desplazamiento 1944 toneladas y su tripulación la componen 163 individuos al mando del capitán Foerster.

En esta ciudad ha dejado uno de sus pasajeros, embarcándose dos turistas extranjeros.

Esta noche reanudará su marcha saliendo para Málaga.

Una circular del señor Gobernador. Abastos

El B. O. de la Provincia publica la siguiente circular sobre Abastos: Haciendo uso de las facultades que a mi autoridad confiere como Jefe superior de la Sección provincial de Economía la Real orden número 372 del Ministerio de Economía Nacional, de 16 de los corrientes, he acordado prevenir a los señores Alcaldes e industriales de esta provincia lo siguiente:

Primero. Que están en vigor todos los acuerdos de la suprimida Junta provincial de Abastos referentes a tasas, condiciones de venta de las sustancias alimenticias de primera necesidad y artículos de consumo indispensable, viniendo por tanto los industriales dedicados a su venta a cumplirlos con la mayor exactitud.

Segundo. Ningún industrial, ni gremio podrá alterar los precios fijados, a que antes se alude, sin someterlos a la aprobación de este Gobierno, previa razonada propuesta del Ayuntamiento respectivo, bien entendido que los precios de tasa son los máximos y que si éstos hubiesen sido alterados en menos, continuará su venta en esta forma, cuidando todos

los industriales dedicados a la venta de los repetidos artículos a anunciar su precio en cartones perfectamente visibles para el público; y

Tercero: Por la Sección de Economía se procederá con la posible urgencia a una revisión de precios para ver si es posible la rebaja de alguno y las demás medidas que se estimen conducentes al mejor servicio del público, sin perjuicio de las que se surjan al reconocimiento de los Ayuntamientos de esta provincia, habida consideración de que algunos fijados para esta capital son reconcentradamente excesivos para otra localidad y vice-versa, debiendo en ambos casos el Ayuntamiento a quien afecta hacer la propuesta que estimen más conveniente.

Los señores Alcaldes se servirán dar la mayor publicidad a la presente circular.

El Doctor Font y Monteros

"La Sanidad", órgano que fué de la "Asociación Nacional de Inspectores Municipales, de Sanidad de España", cuyo título fué cedido amistosamente a la "Colectividad del Laboratorio de Leches Preparadas, de Córdoba, en su número del mes corriente publica un fotograbado de nuestro colaborador y amigo don Jaime Font y Monteros, con el juicio higiénico-terapéutico que lemerecen las tres preparaciones laboradas por mano maestra: Caseógeno, Cascoal y Lactebromosa que se emplea en los niños y en los mayores no solo previenen sino que curan las gastro-enteritis, tan frecuentes en los veranos.

"La Sanidad" dedica a nuestro entrañable amigo encomiásticos juicios, destacando la meritisima labor realizada por el Dr. D. Jaime Font Monteros, como higienista.

El estado actual del turismo en Mallorca y "Lo Femur"

Hace cerca de veinticinco años que un grupo de jóvenes (hoy ya en la madurez) constituye una agrupación que adoptó por nombre "LO FEMUR", y su objeto no era otro que realizar excursiones a pie por toda la isla.

"Lo Femur", fué durante varios años un poderoso acicate del turismo insular y un aliento y eficaz apoyo para el progreso del turismo continental y extranjero, ya que en sus correrías por Mallorca ayudaba de un modo práctico a la labor benéfica que en aquellos tiempos iniciara el benemérito y llorado mallorquín don Enrique Alzamora en la hoy pujante sociedad "Fomento del Turismo".

Aquella labor de los entonces jóvenes de "Lo Femur", fué tan eficaz y

tan positiva para el desarrollo del turismo en Mallorca que en distintas ocasiones se vió favorecida por cariñosas felicitaciones que iban rubricadas por el Presidente señor Alzamora y Secretario el inolvidable señor Labandera (don José).

Los de "Lo Femur", han tenido una feliz idea. Pronto van a cumplirse los 24 años de la iniciación de aquellas correrías por Mallorca que han dado por resultado, gracias a los entusiastas continuadores de el Fomento del Turismo, a cuyo frente está el compañero don Francisco Vidal, el esplendor magnifico de la corriente turística mundial hacia Mallorca.

Ante este hecho, los de "Lo Femur", se reunirán el próximo domingo en fraternal comida en la magnífica "casucha", netamente mallorquina, que en una de las estribaciones de uno de los montes del caserío de Génova, posee el entusiasta ferruista Antonio Mulet Gomila.

Mucho celebramos el acuerdo de los de "Lo Femur", y nos asociamos al acto, ya que nosotros fuimos entusiastas portavoces de las excursiones de dicha humorística agrupación.

De enseñanza

Presupuestos. — Durante el presente mes deben confeccionarse los presupuestos escolares para 1931.

Deben hacerse por duplicado acompañados de inventario y oficio de remisión en la Sección administrativa de Primera Enseñanza.

Haberes. — Queda abierto el pago de Haberes del Magisterio correspondientes al mes de septiembre en la oficina de Habilitación.

Se abonará el tercer trimestre de material diurno.

Oposiciones. — Publica la "Gaceta", del día 28 de septiembre una disposición convocando a los opositores declarados aptos para continuar la práctica de los ejercicios para que el día 15 de octubre a las 10 concurran a la Normal de Maestros de Madrid para efectuar el ejercicio práctico.

Un hombre muerto. ¿Se suicidó?

El Alcalde de Bañalbufar en una comunicación que ha dirigido al señor Gobernador le da cuenta de que: a las 17 horas del día 30, en el lugar conocido por "La Torre del Archiduque", sito en el kilómetro 27 de la carretera nacional de Palma a Estaliches, ocurrió un accidente a consecuencia del cual resultó un hombre muerto.

Y, añade la comunicación, que dicho individuo se había tirado desde el petril de la referida torre, habiéndose encontrado cadáver a unos 15 metros de distancia de la orilla del mar.

No es vecino de Bañalbufar ni se le conoce, como tampoco tiene en la localidad domicilio determinado. Llegó por la tarde al referido lugar en el camión de servicio público dando, al tomar billete, el nombre de Antonio Serra. Se deduce, pues, que el cadáver no ha podido ser identificado por lo que se transmiten los expresados detalles a este Gobierno Civil para que pueda auxiliarse la gestión encaminada a aclarar el hecho.

La revista militar anual

Desde hoy, cuantos han servido en las filas del Ejército y Armada, y no hayan pasado a la licencia absoluta, vienen obligados anualmente a pasar su revista militar en las dependencias en que sirvieron, los residentes en la capital y ante los jefes de puesto de la Guardia Civil, Alcaldes y Ayudantes de Marina, y cuantos vivan en las ciudades y villas de los pueblos.

La duración de poder pasar la revista puede hacerse desde hoy hasta el 31 de diciembre. Cuantos falten con esta obligación serán multados por la autoridad militar.

En el Ateneo

De nuevo, los salones de este centro cultural se vienen animándose considerablemente.

La matrícula en las diversas clases de enseñanza que se dan, es bastante organización de nuevas clases como la organización de nuevas clases como mo la de labores.

Los actos que se realizarán serán numerosos y en ellos tomarán parte, elementos especializados en los diversos ramos de saber humano.

La Junta trabaja con gran cariño y de una manera especial el docto catedrático y Secretario de aquella entidad señor Eyaralar.

En el Colegio "La Salle,"

Congregación de María Inmaculada y de San Juan Bautista de la Salle

Terminados ya los meses de vacaciones durante los cuales se han interrumpido los actos de la Congregación, el día 5 de octubre, D. M. volverán a reanudarse los mismos.

El Rdo. Hermano Director y la Junta Directiva invitan a todos los Congregantes de ambas secciones a la Misa seguida de la reunión de apertura de Curso que tendrán lugar el domingo día 5 a las ocho.

Además, suplican se den por invitados los señores Congregantes que por cualquier motivo no recibieran la invitación personal que para estos actos se les ha enviado.

Aprovechan, también, esta ocasión para recordar a todos los Congregantes y demás alumnos del Colegio que el día 3 de octubre será primer viernes de mes.

Es ocasión muy propicia empezar los nueve primeros viernes de mes en octubre, así se pueden hacer todos durante el curso.

Visita al Santuario de Cura

Juventud Seráfica

La Juventud Seráfica establecida en el convento de PP. Franciscanos de esta Capital, en su noble empeño de velar por la salud física y moral de sus miembros, organiza periódicamente excursiones a lugares en donde pueden satisfacer su devoción y piedad y a la vez gozar de gratas emociones.

El lugar escogido para la próxima expedición es el Santuario de Nuestra Sra. de Cura, monte bendito que tiene un atractivo especial, embellecido con las condiciones de lugar, además de estar santificado por la milagrosa imagen de la Virgen y aromatizado por las virtudes y oraciones del Penitente de Randa y Martir de Bugia.

La excursión se verificará el próximo domingo día 5 de Octubre en tren y en cómodos autobuses y en ella podrán tomar parte todos los jóvenes seráficos, familias y amistades.

El precio del pasaje desde Palma hasta las puertas del Santuario será de 3 ptas. ida y vuelta.

En el restaurant del Santuario se servirán comidas cuyos precios publicaremos oportunamente.

Las listas de inscripción estarán abiertas hasta el viernes 4 en la Secretaría de la Juventud Seráfica, Ramón Lull, 3.

¡Jóvenes Seráficos inscribiros pronto!

Acudid a prostraros ante la que es Madre Castísima y Reina de los Angeles, corred a implorar el auxilio y fortaleza de aquella Torre fuerte de que penden los escudos de los valientes.

Del Gobierno Civil

El señor Gobernador a quien hemos tenido ocasión de saludar, esta mañana nos ha dicho que había asistido a las aperturas de curso celebradas en estos centros docentes hoy.

Nos ha dicho, también, que reunidas ayer en su despacho, las empresas de espectáculos públicos se procedió al sorteo de la peñuela "Marruecos en la Paz", que le ha sido remitida por la Dirección General de Marruecos como ya dijimos, para que se proyecte en esta capital a beneficio de la Junta Antituberculosa de esta provincia, correspondiendo proyectarla, en primer lugar, al "Cine Rialto", y luego a los teatros Principal y Lírico.

El Gobernador, llevado de sus humanitarios sentimientos, espera que el público de Palma, que tantas muestras tiene dadas de amor al desvalido, concurrirá dichas proyecciones a fin de que pueda aliviarse con el producto de los ingresos en taquilla a los pobres tuberculosos cuya Junta necesita por todos los medios que sea auxiliada su noble cuan humanitaria gestión.

Conocidas personas de Palma tan luego se han dado cuenta de la finalidad de dichas proyecciones han ofrecido su valioso concurso, moral y materialmente, a nuestra primera autoridad civil, cosa que esta ha agradecido en el alma.

Esta mañana han visitado al señor Gobernador personalidades de Palma y algunos alcaldes de la isla.

¡Salid a Comprar! Visita pues la CASA MATONS

Notas del Carnaval

PERSONALES

Después de brillantes notas en la Universidad de Zaragoza ha obtenido el título de Abogado el estudioso joven don Domingo Pons Castellón, hijo de nuestro amigo, el Abogado-Jefe del Estado de esta provincia D. Miguel. Les felicitamos.

Ha sido destinado a esta Delegación de Hacienda, el jefe de Negociado Depositario Pagador de la Delegación de Guipuzcoa, D. Juan España Gómez.

Ha sido pedida la mano de la bella y simpática señorita María Fontirroig Tarrasa, para nuestro amigo, el joven Ingeniero Industrial don José Ferrer.

La boda se celebrará en breve.

Por el Sr. Vicario de la parroquia de Santa Fe, fué administrado el sacramento del bautismo a la hija primogénita de los esposos don Andrés Crespi y doña Francisca Caffaro.

Le fueron impuestos los nombres de Marta y Beatriz. Reiteramos nuestro parabien a las familias Crespi y Caffaro.

NECROLOGICAS

Después de larga y penosísima enfermedad ha fallecido en la villa de Andraitx la virtuosa señora doña Magdalena Roca Alemañy.

De carácter afable y bondadoso, en vida fué muy estimada por todo aquel que tuvo ocasión de tratarla por lo cual su muerte ha sido general y hondamente sentida.

Al descansar un eterno descanso a la finada reiteramos nuestra condolencia a toda su familia y muy en especial a sus hijos el farmacéutico don Jaime y don Juan Calafell y a su hermano po-

lítico, el Teniente de Alcalde de Ayuntamiento don Bartolomé Estañat.

Esta mañana ha fallecido en esta ciudad, confortado con los Santos Sacramentos, víctima de una enfermedad, el Ilmo. Sr. don Enrique López de Briñas, Inspector General del Cuerpo de Telégrafos, jubilado.

El señor López de Briñas era conocido en esta ciudad, donde se de su ascenso a Inspector del Cuerpo de Telégrafos, desempeñó con gran actividad y la jefatura de la central, mereciéndose por sus dotes de mando el aprecio y afecto de todos sus subordinados.

La inesperada muerte del finado será entre sus muchas relaciones un profundo pesar, por ser muy querido y querido por todos.

Reciban sus hijos doña Emilia, doña José, D. Enrique y D. Leopoldo, el hijo político el Profesor Mercantillista Juan Palliser; hijas políticas, hermanas, hermanas políticas y demás parientes la expresión de nuestro sentimiento.

Confortada con los Auxilios Espirituales ha fallecido en esta ciudad la respetable señora doña María Viñals Palmer.

La finada era modelo de cristiana mereciendo la estimación de cuantos en su vida la trataron.

Era modelo de damas, prodigiosa el consuelo a los necesitados.

Al elevar una oración para el descanso de la finada, nos acordamos al dolor de toda su familia y en especial al de su hermano, don Antonio Cura-Castrense, al de sus sobrinos doña Dolores y don Miguel teniente de Infantería y de sus sobrinos políticos doña Carmen Granell y don Juan Bisquera, dueño del Auto Salón de guerra.

DE VIAJE

Esta mañana han llegado de Barcelona don Antonio Alvarez, don Jaime Ponsa, don Bartolomé Ponsa, don Antonio Tomás, don Ramón Basadre, don Gabriel Salvá, don Andrés Campi, don Francisco Juliá, don Miguel Fuebas, don Manuel Antich y don Francisco Fernández.

Tienen esta noche decidido venir para Barcelona el Conde de Vivó, don Marqués de Prolene, don Francisco Eguirra, don Fernando Truñedo, don José Gual, don Juan Tomás y don Francisco Bonet de los Herreros.

Piensen esta noche embarcar para Valencia don Fernando Coll, don Juan Benilla, don Guillermo Nadal, don Jaime Font, don Francisco Arborea, don Darr, don Caubet, don Francisco Cerda, don José y don Juan Zaforteza, don Antonio Mir, don José Alonso, don José García, don José L. Amorós y don Mariano Sandoval.

Tienen esta noche decidido venir para Valencia nuestro amigo el distinguido joven don Damián Caubet González.

RELIGIOSAS

PARA MARIANA SANTORAL. — Los Santos Angeles Custodios.

CUARENTA HORAS. — Continúan en Santa Magdalena, a San Francisco de Asís. Exposición a las siete y media y media Misa mayor solemne. A las 6 tarde, Rosario y estación al Santísimo de Sor Rosa del Sacramento y reserva de S. D. M.

OTRAS CUARENTA HORAS. — Empiezan en los Capuchinos en honor de San Francisco de Asís, en sufragio de una difunta. A las siete y media Misa conventual y Exposición de S. D. M. Por la tarde a las siete Rosario, continuación de la Novena del Serafín de Asís con sermón y reserva de S. D. M.

OTRAS CUARENTA HORAS. — Empiezan en San Francisco, dedicadas a su Titular. Exposición a las seis y media, a las diez Tercia y Misa mayor. Por la tarde después de la Corona, continuación de la Novena de San Francisco con sermón y reserva de S. D. M.

OTRAS FUNCIONES. — En la Merced, a las siete y media Comunidad general para los Jueves Eucarísticos. Por la tarde después del Rosario gran Hora Santa.

VISITA. — A Nuestra Señora de la Grada, en la Catedral.

MARITIMAS

ENTRADAS. — De Barcelona, con el pasaje, valija y carga, llegó esta mañana el "Príncipe Alfonso" capitán don Antonio Tezallier.

Con el pasaje y carga llegó del mismo destino el "María Mercedes" capitán don I. Amán Rigo.

Ayer tarde de Castejón llegó la balandra "Amparo Viñas", patrón don Miguel Reñés.

DESPACHADOS. — Con el pasaje, valija y carga saldrán:

A las 7 de la noche para Valencia el "Delfín" capitán don Gerardo Coppas.

A las 9 de la noche para Barcelona el "Príncipe Alfonso" capitán don Antonio Tezallier.

Para Barcelona con general patibot "Estela", patrón D. Nicolás Compañy.

Para Alcedia con general la goleta "Carmenita" patrón don Francisco Balbes.

Para Mahón el laud "San José", patrón don Simón Servera.

SOLEMNIDADES ACADÉMICAS

Apertura del curso de 1930-1931

En el Instituto Nacional

Esta mañana alas once ha tenido lugar la apertura de curso en el Instituto Nacional de Segunda Enseñanza...

MEMORIA
Empieza esta dedicando un saludo a todas las autoridades y personas asistentes...

Por el Muy Ilustre señor Director de este centro y con la debida autorización de la Superioridad fueron nombrados ayudantes intrinsecos y suplentes...

Prácticas de Castellano segundo curso: lunes, miércoles y viernes, de 8 y media a 10 y media.

Prácticas de Educación Física: lunes, miércoles y viernes, de 3 a 4.

Prácticas de Geografía e Historia de España: lunes, miércoles, y viernes, de 9 y media a 10 y media.

Prácticas de Castellano tercer curso: martes, jueves y sábado, de 10 y media a 11 y media.

Prácticas de Castellano tercer curso: martes, jueves y sábado, de 9 y media a 10 y media.

Prácticas de Vapores: lunes, miércoles y viernes, de 12 y media a 1 y media.

Prácticas de Mecanografía y Taquigrafía: lunes, miércoles y viernes, de 3 a 4.

Prácticas de Educación Física: martes, jueves y sábado, de 3 a 4.

Prácticas de Castellano tercer curso: martes, jueves y sábado, de 9 y media a 10 y media.

Prácticas de Castellano tercer curso: martes, jueves y sábado, de 9 y media a 10 y media.

Prácticas de Castellano tercer curso: martes, jueves y sábado, de 9 y media a 10 y media.

Prácticas de Castellano tercer curso: martes, jueves y sábado, de 9 y media a 10 y media.

Prácticas de Castellano tercer curso: martes, jueves y sábado, de 9 y media a 10 y media.

Prácticas de Castellano tercer curso: martes, jueves y sábado, de 9 y media a 10 y media.

Prácticas de Castellano tercer curso: martes, jueves y sábado, de 9 y media a 10 y media.

Prácticas de Castellano tercer curso: martes, jueves y sábado, de 9 y media a 10 y media.

Prácticas de Castellano tercer curso: martes, jueves y sábado, de 9 y media a 10 y media.

Prácticas de Castellano tercer curso: martes, jueves y sábado, de 9 y media a 10 y media.

Prácticas de Castellano tercer curso: martes, jueves y sábado, de 9 y media a 10 y media.

Prácticas de Castellano tercer curso: martes, jueves y sábado, de 9 y media a 10 y media.

Prácticas de Castellano tercer curso: martes, jueves y sábado, de 9 y media a 10 y media.

Prácticas de Castellano tercer curso: martes, jueves y sábado, de 9 y media a 10 y media.

Prácticas de Castellano tercer curso: martes, jueves y sábado, de 9 y media a 10 y media.

Prácticas de Castellano tercer curso: martes, jueves y sábado, de 9 y media a 10 y media.

Prácticas de Castellano tercer curso: martes, jueves y sábado, de 9 y media a 10 y media.

nes, miércoles y viernes de 10 y media a 11 y media.

Prácticas de Castellano, primer curso: lunes, miércoles y viernes, de 9 y media a 10 y media.

Prácticas de Educación Física: lunes, miércoles y viernes, de 3 a 4.

Prácticas de Geografía e Historia de América: martes, jueves y sábado, de 9 y media a 10 y media.

Prácticas de Geometría: lunes, miércoles y viernes, de 9 y media a 10 y media.

Prácticas de Castellano segundo curso: lunes, miércoles y viernes, de 10 y media a 11 y media.

Prácticas de Castellano segundo curso: lunes, miércoles y viernes, de 8 y media a 10 y media.

Prácticas de Educación Física: lunes, miércoles y viernes, de 3 a 4.

Prácticas de Geografía e Historia de España: lunes, miércoles, y viernes, de 9 y media a 10 y media.

Prácticas de Castellano segundo curso: lunes, miércoles y viernes, de 10 y media a 11 y media.

Prácticas de Castellano segundo curso: lunes, miércoles y viernes, de 11 y media a 12 y media.

Prácticas de Castellano segundo curso: lunes, miércoles y viernes, de 11 y media a 12 y media.

Prácticas de Castellano segundo curso: lunes, miércoles y viernes, de 11 y media a 12 y media.

Prácticas de Castellano segundo curso: lunes, miércoles y viernes, de 11 y media a 12 y media.

Prácticas de Castellano segundo curso: lunes, miércoles y viernes, de 11 y media a 12 y media.

Prácticas de Castellano segundo curso: lunes, miércoles y viernes, de 11 y media a 12 y media.

Prácticas de Castellano segundo curso: lunes, miércoles y viernes, de 11 y media a 12 y media.

Prácticas de Castellano segundo curso: lunes, miércoles y viernes, de 11 y media a 12 y media.

Prácticas de Castellano segundo curso: lunes, miércoles y viernes, de 11 y media a 12 y media.

Prácticas de Castellano segundo curso: lunes, miércoles y viernes, de 11 y media a 12 y media.

Prácticas de Castellano segundo curso: lunes, miércoles y viernes, de 11 y media a 12 y media.

Prácticas de Castellano segundo curso: lunes, miércoles y viernes, de 11 y media a 12 y media.

Prácticas de Castellano segundo curso: lunes, miércoles y viernes, de 11 y media a 12 y media.

Prácticas de Castellano segundo curso: lunes, miércoles y viernes, de 11 y media a 12 y media.

Prácticas de Castellano segundo curso: lunes, miércoles y viernes, de 11 y media a 12 y media.

Prácticas de Castellano segundo curso: lunes, miércoles y viernes, de 11 y media a 12 y media.

Prácticas de Castellano segundo curso: lunes, miércoles y viernes, de 11 y media a 12 y media.

Prácticas de Castellano segundo curso: lunes, miércoles y viernes, de 11 y media a 12 y media.

Prácticas de Castellano segundo curso: lunes, miércoles y viernes, de 11 y media a 12 y media.

Prácticas de Castellano segundo curso: lunes, miércoles y viernes, de 11 y media a 12 y media.

Prácticas de Castellano segundo curso: lunes, miércoles y viernes, de 11 y media a 12 y media.

Prácticas de Castellano segundo curso: lunes, miércoles y viernes, de 11 y media a 12 y media.

VARIACIONES EN EL PERSONAL
No ha ocurrido ninguna. El Cate drático de esta Escuela don Alberto Cavanna Eguiluz ha continuado adscrito durante el curso...

MATRICULA
Han formado matrícula en el citado curso 416 alumnos con 1577 inscripciones cuyo detalle es el siguiente:

Alumnos: Oficiales, 203; no oficiales, 213. Total 416.

Inscripciones: Oficiales, 878; no oficiales, 699. Total 1577.

INGRESO
El número de alumnos que solicitan este examen fué de 192 correspondiendo 144 a la convocatoria de junio y 48 a la de septiembre.

EXAMENES
Se verificaron 1.324 exámenes de asignaturas cuyos resultados fueron los siguientes:

Enseñanza. — Sobresalientes: 116, oficial; 57 no oficial; total 173.

Notables: 163 id., 121, id.; total, 284.

Aprobados: 376 oficial, 359, no oficial; total, 735.

Suspensos: 56 oficial, 76 no oficial, total 132.

GRADOS
Terminaron los estudios de Perito Mercantil 14 alumnos de los cuales 4 han verificado los ejercicios de reválida...

Terminaron asimismo los estudios del Grado Profesional 5 alumnos, los cuales han verificado los ejercicios de reválida...

Verificaron además la reválida dos alumnos de cursos anteriores, los cuales fueron Suspen didos.

PREMIOS
Se han concedido 74 calificaciones honoríficas de las cuales corresponden a los alumnos oficiales 72 y 1 a los no oficiales.

MATRICULA PARA EL CURSO DE 1930 A 1931
El número de alumnos matriculados en la enseñanza oficial para este curso es de 237 con 1185 inscripciones...

REGIMEN ECONOMICO
Los gastos referentes al personal administrativo y subalterno así como los del Material de enseñanza y oficinas del Establecimiento...

BIBLIOTECA Y MATERIAL CIENTIFICO
Durante el curso se han continuado las adquisiciones de libros y mantenido y aumentado las suscripciones a obras y revistas...

Horario de clases
Durante el curso que empieza mañana regirá en este Centro de Enseñanza el siguiente horario de clases:

ENSEÑANZA PREPARATORIAS
Ejercicios de Gramática española: martes, jueves y sábados de 8 a 9.

Elementos de Historia Universal y especial de España: lunes, miércoles y viernes de 10 a 11.

Geografía general y especial de España: martes, jueves y sábado de 11 a 12.

Rudimentos de Derecho y de Economía política: martes, jueves y sábado de 10 a 11.

Elementos de Aritmética y de Geometría: lunes, miércoles y viernes, de 12 a 1.

Ampliación de Aritmética y Elementos de Álgebra: lunes, miércoles y viernes, de 12 a 1.

Primer curso.—Cálculo comercial: Diaria de 9 a 10.

Economía política y Estadística: Diaria de 12 a 1.

Física y Química aplicadas al Comercio: Diaria de 8 a 9.

Francés, primer curso: Diaria de 1 a 2.

Segundo curso.—Contabilidad general: Diaria de 1 a 2.

Primeras materias con elementos de Historia Natural: Diaria de 11 a 12.

Francés, segundo curso: martes, jueves y sábado de 12 a 1.

Inglés, primer curso: Diaria de 10 a 11.

Doña María Vila Palmer
Ha fallecido, habiendo recibido los Stos. Sacramentos y la Bendición Apostólica
O. E. P. D.
Sus afligidos hermano D. Antonio, Cura Castrense de esta Plaza, sobrinos Doña Dolores, y D. Miguel Vila Olaria, sobrinos políticos D. José Bisquerra y D.ª Carmen Granell...

Caamps, don Alfonso Cortés Cortés, don José Mut Juan y don Bartolomé Estrades Mas.

Contabilidad General: doña Francisca Roselló Tous y doña Francisca Ferragut Garau.

Primeras Materias: don Bartolomé Quillem Font, doña Francisca Roselló Tous y doña Francisca Ferragut Garau.

Francés Segundo: don Enrique Cortés Pomar, don Manuel Picó Zurich, don Agustín Fuster Miró, don Bartolomé Magan Bernat, don Alejandro Paz Piquer, don Bartolomé Gumbau Font, doña Francisca Roselló Toy y doña Francisca Ferragut Garau.

Inglés primer curso: don Juan Kirchofer Vilardell, don Bartolomé Meganes Bernat y don Sebastián Mir Riutort.

Taquigrafía primero: don Sebastián Mir Riutort.

Geografía Especial: don Antonio Palerm Nadal.

Inglés segundo: don Antonio Palerm Vidal.

Taquigrafía segundo: don Sebastián Morey Mas.

Clase de Conjunto: don Francisco Borrás Clar, don Sebastián Morey Mas y don Damián Pizá Bauzá.

Algebra Financiera: don Francisco Montfort Portella.

Administración Económica: don Francisco Montfort Portella y don Daniel Vadell Muntaner.

Contabilidad Pública: don Luis Stangal Boxá, don José Caldentey Cervero y don Antonio Capó Monseñer.

Gramática Española: doña Francisca Clar Ginard y doña María Pericás Serra.

Rudimentos de Derecho: don Gabriel González Navarro.

Aritmética y Geometría: don Jaime Viñas Mayans.

Ampliación Aritmética: don Agustín Berenguer Vera.

Dibujo: don Tomás Borrás Reig y doña Francisca Clar Ginard.

Cálculo Comercial, Economía Política y Contabilidad General: don Gabriel González Navarro.

Legislación Mercantil Española: don Pablo Ogona Colom y don Gabriel González Navarro.

FINAL
A continuación el señor Gobernador pronunció las palabras de rúbrica declarando abierto el curso de 1930-1931.

til española: martes, jueves, sábado de 12 a 1.

Mercancías y nociones de procedimientos industriales: lunes, miércoles y viernes de 12 a 1.

Geografía económica general y especial de España: Diaria de 10 a 11.

Inglés, segundo curso: martes, jueves, sábado de 11 a 12.

Taquigrafía, segundo curso: lunes, miércoles y viernes de 9 a 10.

Clase de conjunto: Diaria de 3 a 4.

GRADO PROFESIONAL O TECNICO
Primer curso.—Legislación mercantil comparada: lunes, miércoles y viernes, de 12 a 1.

Geografía Económica de América: lunes, miércoles y viernes de 11 a 12.

Algebra financiera: Diaria de 10 a 11.

Administración Económica: martes, jueves y sábado de 1 a 2.

Ensayos y valoraciones comerciales de los productos: martes, jueves y sábado de 9 a 10.

Alemán, primer curso: Diaria de 8 a 9.

Segundo curso.—Legislación de Aduanas: lunes, miércoles y viernes de 4 a 5.

Contabilidad de Empresas: Diaria de 8 a 9.

Contabilidad pública: martes, jueves y sábado de 4 a 5.

Alemán, segundo curso: lunes, miércoles y viernes de 1 a 2.

Clase de conjunto: Diaria de 3 a 4.

LA MEMORIA
La Secretaría de la Escuela Normal señorita Villalonga leyó la Memoria del pasado curso...

VARIACIONES EN EL PERSONAL
Ha cesado doña María L. Bauzá Florez en el cargo de Oficial 3.º de la Administración por haber sido trasladada a petición propia en la Secretaría del Ministerio de I. P.

Para ocupar su vacante fué nombrado don Pedro Vanrell Francés.

MATRICULA
Han formalizado matrícula en el pasado curso 183 alumnos: Oficiales 140; no oficiales, 43.

INGRESO
El número de alumnos que solicitaron este examen fué de 46 correspondiendo 28 a la convocatoria de junio y 18 a la de septiembre.

De ellos fueron suspendidos 9 en la primera convocatoria, y otros 12 en la segunda.

EXAMENES
Verificaronse exámenes de asignaturas cuyos resultados fueron los siguientes:

ENSEÑANZA OFICIAL
Exámenes ordinarios: Sobresalientes, 94; Notables, 244; Aprobados, 505; Suspen sos, 44.

Id. Extraordinarios: Aprobados, 56; Suspen sos, 33.

MATERIAL
Dado el aumento de matrícula se ha aumentado el mueblaje escolar y demás material invirtiéndose a este fin 2.500 ptas.

Además se han invertido 1.500 pesetas en material de oficina.

Teatros

LIRICO
Hoy miércoles se proyectan por última vez las películas artísticas de largo metraje "La Garra" y "Los Reyes del aire", que tan celebradas han sido estos días por el público.

Mañana jueves se celebrarán sesiones de cine y variedades de seis tarde a doce noche con un interesante y sugestivo programa tanto en películas como en atracciones.

Debutará mañana la notable pareja de bailes inercionales "Les Uball".

Se presentarán también mañana los celebrados artistas Hermanos Marbel los creadores de "El teléfono humano".

El clon del programa lo constituirá la presentación de la famosa vedette Conchita Dorado la bellísima artista que acaba de triunfar ruidosamente en Madrid y que se presentará con un nuevo repertorio.

Se estrenará mañana la grandiosa superproducción Paramount "Un magnífico flirt" deliciosa comedia con la cual reaparece ante nuestro público la bella y notable actriz de la pantalla Florence Vidor.

Gacetillas

EN LA CASA DEL PUEBLO.—CHARLA.—Mañana jueves, a las ocho y media de la noche, dará una charla en el Salón número 1 de la Casa del Pueblo, correspondiente al ciclo organizado por la Juventud Socialista Palmesana, don Andrés Crespi, Profesor del "Colegio Cervantes", que desarrollará el tema: "El jornal baix el punt de vista socialista".

La entrada es libre.

EL TIRO AL BLANCO.—Mañana por la tarde y el día 5 por la mañana en el polígono de la Torre d'en Pau el Tiro Nacional celebrará importantes tiradas al blanco.

Se avisa a las embarcaciones que crucen por dicha costa a fin de evitarles perjuicios.

Datos facilitados por la casa Suresta, Terrasa y Compañía.

Día 30 de septiembre de 1930.

Meses Cierre anterior Cierre hoy

ALGODON
New-York
Octubre. 10'05 10'00
Dbre. 10'24 10'10
Enero. 10'36 10'31
Marzo. 10'51 00'00
Mayo. 10'08 60'00

TRIGO
Chicago
Dbre. 77 3/8 78 1/8
Marzo. 88 3/8 81 5/8
Mayo. 88 4/8 84 5/8

MAIZ
Chicago
Dbre. 77 7/8 79 6/8
Marzo. 79 3/8 80 5/8
Mayo. 80 3/8 82 5/8

CAUCHO
Londres
Ochre-Dbre. 3 6/8 3 5/8
Enero-Marzo 3 6/8

CAFE
New York
Marzo. 6'44 6'25
Diciembre. 7'03 6'81
Mayo. 6'27 6'08
Julio. 6'00 6'00

En la Escuela de Comercio

Con el ceremonial de costumbre se ha celebrado esta mañana en la Escuela Profesional de Comercio el solemne acto de la apertura del curso de 1930-1931.

Se celebró la ceremonia en el salón de actos de dicho Centro de Enseñanza bajo la presidencia del señor Gobernador Civil asistiendo representantes de las demás autoridades civiles, militares y eclesiásticas y buen número de alumnos.

Abierto el acto el Vice-secretario don Bernardo Oliver dio lectura a la MEMORIA que dice así:

"En cumplimiento de las disposiciones reglamentarias tengo el honor

de elevar a V. E. la Memoria correspondiente al curso académico de 1929-1930.

VARIACIONES EN EL PERSONAL
No ha ocurrido ninguna. El Cate drático de esta Escuela don Alberto Cavanna Eguiluz ha continuado adscrito durante el curso, al Consejo de la Economía Nacional.

MATRICULA
Han formado matrícula en el citado curso 416 alumnos con 1577 inscripciones cuyo detalle es el siguiente:

Alumnos: Oficiales, 203; no oficiales, 213. Total 416.

Inscripciones: Oficiales, 878; no oficiales, 699. Total 1577.

INGRESO
El número de alumnos que solicitan este examen fué de 192 correspondiendo 144 a la convocatoria de junio y 48 a la de septiembre.

EXAMENES
Se verificaron 1.324 exámenes de asignaturas cuyos resultados fueron los siguientes:

Horario de clases

En el Instituto Nacional durante el curso que hoy empieza regirá el siguiente horario.

BACHILLERATO ELEMENTAL
Primer curso.—Religión 1.º: lunes, miércoles y viernes, de 8 y media a 9 y media.

Tercer curso.—Religión 1.º: lunes, miércoles y viernes, de 8 y media a 9 y media.

Elementos de Aritmética: martes, jueves y sábado, de 9 y media a 10 y media.

Geografía e Historia Natural: lu-

PIOR TELEGRAFO

Consejo de Ministros

LO QUE SE DICE A LA ENTRADA
Madrid 30 (11 n.)

Esta tarde se ha celebrado Consejo de Ministros. Al llegar el presidente preguntó a los periodistas si había alguna novedad. Nada—le dijeron los periodistas—las que usted nos cuente.

—Yo no tengo ninguna noticia y la tranquilidad es absoluta.

Refiriéndose a las huelgas de Galicia que parecía ser estaban resueltas, dijo que los gallegos han estado un poco levantiscos, pero parece ser que esto toca a su fin. Ahora, veremos.

Se refirió luego a la huelga de pescadores de San Sebastián, también resuelta, aunque ha sido algo pesada.

Un periodista indicó al Presidente que "El Debate" insiste en su campaña contra la gestión del duque de Alba.

—No lo he leído—dijo el presidente—me lo han dicho y parece ser que está algo obcecado. Y si mal no recuerdo, en lo referente a los vinos no solamente se ha ocupado de ellos el ministro de Estado sino también el de Economía Nacional.

Se le preguntó también si el Consejo terminaría tarde, constándole que alrededor de las nueve, pues esta noche ha de salir para San Sebastián el duque de Alba.

El ministro de Estado dijo que al terminar el Consejo facilitaría una nota.

Al llegar el señor Tormo le dijeron los periodistas que en la cartera traía pocos papeles.

—Pocos—respondió—y sobran la mitad. Otro periodista le preguntó si asistiría mañana al acto de apertura de curso, constándole que no lo sabía aún, aunque creía que sí.

—Pero—agregó—todavía no lo he decidido.

El ministro de Economía manifestó que no llevaba nada al Consejo, más que unas notas para repartir entre sus compañeros.

El señor Sangro dijo que en el concurso celebrado para la adjudicación de la confección del carnet electoral, celebrado ayer, se había declarado aquel desierto.

—Ahora—agregó—había que convocar otro y probablemente nos ocuparemos en el Consejo del asunto.

Al ministro de Hacienda se le preguntó si había celebrado alguna reunión esta mañana con los banqueros, constándole el señor Wais que era la primera noticia que tenía.

Poco después quedó reunido el Consejo.

A LA SALIDA

Madrid 1 (245 m.) Poco antes de las nueve de la noche salió el señor Duque de Alba del Consejo.

Dijo que marchaba a San Sebastián, de donde regresará el viernes.

Un periodista dijo: —Volar es muy saludable.

El ministro dijo: —Yo no pienso cambiar de vida.

Estuve en París para tratar el asunto de los vinos y allí mi esposa adquirió una bonconcomencia y retrasó mi viaje.

Parece mentira que un periódico como "El Debate" se equivoque tan lamentablemente.

Preguntado acerca del mitin del domingo dijo: —Me ha parecido que se ha desarrollado en perfecto orden. Demuestra que en España se permite la exposición de ideas.

Al salir el general Berenguer, dijo: —Se ha tratado, principalmente de la cuestión de los cambios y nada de política.

Un periodista le preguntó sobre el fundamento del rumor circulado relativo a la boda del Príncipe de Asturias con la Princesa Esperanza, hija de D. Carlos y D.ª Luisa, contestando: —No se nada de eso. Esas cosas no suelen concerner hasta que están a punto de realizarse.

Un periodista dijo: —Algun periódico extranjero ha publicado ya la noticia.

A lo que contestó: —Si se publican muchas cosas y luego no resultan ciertas.

Añadió que se había hecho ya la adquisición de botas para los cañones de la fábrica de Toledo, para evitar el paro de los obreros.

El ministro de Marina dijo que se aprobó el proyecto de comunicaciones marítimas, acordándose que el asunto se someta a las Cortes en su día.

NOTA OFICIOSA

La nota oficiosa del Consejo dice: Se aprobó el expediente para suspender el servicio de la línea aérea regular de Canarias a Sevilla, Larache, Madrid, Biarritz, París, hasta fines de este año, concentrando todos los esfuerzos en la línea Madrid-Barcelona.

El ministro de Estado informó al Consejo, de diferentes asuntos y de las disposiciones eventuales adoptadas en relación con las conversaciones comerciales con Francia que dan comienzo el lunes.

Se dio cuenta de los trabajos de la Asamblea de la Sociedad de Naciones. Se acordó autorizar al Delegado de España Sr. Quiñones de León para firmar el protocolo del programa de la conferencia sobre la cooperación económica que se celebrará en noviembre, así como adherirse a la propuesta

de la Comisión tercera relativa a la asistencia financiera de nación agrada, en caso de guerra, que se firmará el jueves, habiendo ya anunciado la adhesión doce países.

También habló de las noticias recibidas de América.

Se acordó la asistencia al Congreso Ibero-Americano de estudiantes que se celebrará en México.

Se aprobó el expediente de Gobernación sobre la adjudicación a la Compañía Telegraph Construction, única que se presentó, para la reparación de los cables de Las Palmas a Puerto Cabras y los cambios de amarre de la Laya a San Telmo y las Palmas, así como de los cables que se puedan interrumpir durante los trabajos.

El Gobierno aprobó un proyecto de comunicaciones marítimas que se someterá a las Cortes.

Se aprobó también la reforma de las plantillas de los cuerpos de practicantes de instrucción para el estudio de graduación de enseñanzas con arreglo a las últimas reformas.

Se aprobó un decreto relativo a las cooperativas de funcionarios.

Se autorizó al ministro del Trabajo para proponer la concesión de la Medalla de Oro del Trabajo a D. Alfredo Escaño Blanco, Director del bureau Internacional contra el opio.

Las comunicaciones marítimas

NOTA FACILITADA

Madrid 1 (245 m.) Al terminar el Consejo de Ministros se facilitó una nota relativa al proyecto aprobado sobre comunicaciones marítimas.

Hace historia de las precarías condiciones en que se desenvuelve el servicio de comunicaciones marítimas y el coste elevadísimo de su sostenimiento que excede de 50 millones de pesetas anuales.

El Gobierno actual en seguida trató de buscar una solución viable y práctica a este problema.

Precisa recoger varias emisiones de obligaciones en circulación emitidas por la compañía Transatlántica cuya cuantía asciende a 150 millones de pesetas.

Existen además tres vapores, tipo del Magallanes construidos con el producto de esas obligaciones que pasarán a ser propiedad del Estado en el momento en que se liquide la rescisión con la Transatlántica.

Para los nuevos servicios se hará un concurso público, fijándose el límite máximo de subvención y el límite mínimo de los servicios.

La subvención del Estado sería revisable cada dos años.

La subvención inicial sería, el límite máximo de 326 millones de pesetas.

El Ministro de Marina cree que urge poner término a la interinidad actual de los servicios de comunicaciones marítimas que cuesta al Estado más de 50 millones de pesetas anuales.

La Política

EL CARNET ELECTORAL

Madrid 1 (245 m.) El Consejo de Ministros encargó a los Sres. Sangro y Mates que redacten las nuevas bases para el concurso para confeccionar el carnet electoral.

PERIODICO RECOGIDO

Bilbao.—Se ha recogido "El Liberal", con motivo de un artículo de fondo tratando acerca del mitin celebrado en la plaza de toros.

La cuestión estudiantil

INAUGURACIONES DE CURSO

Madrid 1 (245 m.) En el Consejo de Ministros el señor Tormo expuso los informes recibidos de las Universidades respecto a las inauguraciones de curso, que se celebrarán hoy miércoles.

En Valencia y en Valladolid no se celebrará dicha inauguración.

En Zaragoza existe disenso entre la clase estudiantil por habersela designado a un estudiante de Derecho, llevar la voz escolar, en el acto inaugural, habiéndose adoptado las medidas necesarias para evitar incidentes.

EL SEÑOR SBERT A MEXICO

En representación de la Federación Nacional de Estudiantes irá al Congreso de estudiantes que se ha de celebrar en México, el estudiante mallorquín señor Sbert.

SUBSECRETARIO A GRANADA

Ha marchado a Granada para asistir a la inauguración de curso, el Subsecretario de Instrucción pública.

Asamblea de alianza republicana

Madrid 30 (5 t.) Esta mañana se ha celebrado en el Teatro Reina Victoria Eugenia la segunda sesión de la asamblea de alianza republicana, presidiendo Sifredo Blasco. Este pronunció breves palabras excitando a la unión de los partidos que integran la alianza republicana, interpretado así el pacto de San Sebastián.

Después fueron aprobados los informes sobre las ponencias relativas al estado económico de la alianza y gestión de la junta nacional interina.

Luego hubo debate sobre diferentes temas que figuran en el orden del

día, aprobándose las proposiciones presentadas.

Se discutió la fórmula de elección de los delegados regionales de provincias, aplazándose este debate hasta mañana.

Después se eligió la delegación de Madrid, formada por los señores Lerroux, Castroviejo, Marsá, Giralt, Vico, Azaña, Rodríguez Puebla, Ruiz Adrex, Coca, Salazar, Alonso y Guerra del Río.

A propuesta del delegado de Córdoba se guardó un minuto de silencio en memoria de Blasco Ibáñez.

Sifredo Blasco, profundamente emocionado, pronunció breves frases agradeciendo este homenaje a la memoria de su padre.

Seguidamente se levantó la sesión.

Manifestaciones del Sr. Lacierva

Madrid 30 (2 t.)

El señor Lacierva, interrogado por un periodista, ha manifestado que viene completamente restablecido de las lesiones que sufrió en un accidente de automóvil.

Refiriéndose a su actuación al lado de la Dictadura dijo que su fe monárquica le hizo creer al producirse el golpe de Estado, que debía actuar al lado del Gobierno que sirviera a la Monarquía para realizar cuantos esfuerzos necesarios en bien de ella y de España.

—Uno de los fines—agrega—era el rápido restablecimiento de la legalidad, y para ello hice cuanto pude cerca del dictador, sin afán personal ni político. Tuve que sufrir amarguras al ver perseguidos por el régimen a buenos amigos míos.

El señor Cierva justifica también su actuación como miembro de la Asamblea Consultiva, diciendo que tendió a fiscalizar, hasta donde fuera posible, la labor legislativa de la Dictadura, señalando los extremos que él consideraba lesivos.

Después de poner de relieve los problemas nacionales que hoy merecen la atención del Gobierno el señor La Cierva aboga por la unión de las fuerzas conservadoras, para que puedan defender a la Monarquía de los ataques que tan injustamente se le dirigen actualmente.

La boda del Príncipe de Asturias

Madrid 1 (245 m.)

El periódico "El Siglo Futuro", dice: Hoy ha circulado el rumor en Madrid, que recogemos a título de información, de que en breve se hará pública la boda del Príncipe de Asturias con la Princesa Esperanza, hija menor del Infante don Carlos y de doña Luisa de Orleans.

Se añade de que la "Gaceta", publicará el decreto correspondiente, entre el 8 y el 10 de octubre.

Catedráticos repuestos

LOS DE LA ESCUELA DE INGENIEROS INDUSTRIALES DESTITUIDOS POR LA DICTADURA
Madrid 30 (11 n.)

El ministro de Economía manifestó esta mañana a los periodistas que mañana publicará la "Gaceta" una interesante real orden, en virtud de la cual se resuelve la situación especial de determinados catedráticos de las Escuelas de ingenieros industriales, con motivo de sanciones que le fueron impuestas en 20 de abril de 1929.

Añadió que se habían examinado atentamente los expedientes instruidos por la comisaría regia, en uso de facultades extrarreglamentarias que le fueron conferidas por decretos del año 20, derogado por el actual Gobierno, levantándose las sanciones impuestas. Los profesores—agregó—son restituidos a sus cátedras, en el puesto que deben ocupar en el escalafón.

Continuó diciendo el señor Rodríguez de Viguera que para activar la reforma de la enseñanza en las escuelas de ingenieros industriales se ha ordenado a los directores de las tres que existen actualmente que realicen un estudio sobre las reformas que crean conveniente introducir. Dichos informes pasarán en la segunda quincena de octubre al estudio de los directores de las tres escuelas, presididos por el de la de Madrid. Esta comisión redactará el oportuno dictamen, que después pasará al Consejo industrial; éste lo someterá al ministro de Economía y finalmente el Gobierno resolverá en definitiva, redactando el nuevo estatuto de la enseñanza en las escuelas de ingenieros industriales.

Termino diciendo el señor Rodríguez de Viguera que se complacía en hacer constar que en los expedientes de los profesores repuestos no se había encontrado nada delictivo, ni siquiera las "conveniencias" con los alumnos de que más principalmente se les acusaba.

Revuelta contra el Presidente Machado

Madrid 1 (245 m.)

Habana.—Se ha producido una nueva revuelta contra el Presidente señor Machado.

En un encuentro entre la policía y los estudiantes armados resultaron seis personas heridas, dos de ellas mortalmente.

Comentarios de la prensa al mitin republicano

Madrid 30 (5 t.)

El "Heraldo" de Madrid, resume el acto del domingo diciendo: "El objetivo del acto quedó cumplido, y con la actitud de aquella imponente masa de oyentes y su ordenado y pacífico desfile, se demostró cómo la idea republicana es hoy en España la idea del orden, perturbado desde hace muchos años por los encargados de mantenerlo."

—Comentando el acto de anteaer, "La Voz", de anoche, dice lo siguiente: "Presenciando el mitin de ayer acudía a nuestra memoria el espectáculo de otro mitin celebrado en la anterior primavera y en otra plaza de toros matritense. ¡Qué contraste! Fríaldad, desatención del obligado público en aquel; entusiasmo delirante, comprensión absoluta entre oradores y auditorio en éste."

Si había algún monárquico perspicaz en la plaza de Toros, pudo darse cuenta de que las izquierdas antimonárquicas españolas han levantado con brazo robusto la bandera de las responsabilidades. Frente a ella, ¿qué pondrán alzarán los partidarios del régimen: conservadores genuinos y liberales de mote?

Ya lo estamos viendo. Por todos ellos hablaron hace algún tiempo el conde de Romanones, y el sábado, en Murcia, el señor Cierva. Quieren la vuelta a lo antiguo, el borrón y cuenta nueva, la mudanza colectiva, la reanudación de la marcha en alegre caminata por el ancho camino del caciquismo local, regional y nacional, camino que lleva al botín político...

Ni arrepentimiento ni enmienda. Contumacia. Se equivocan. Son muchos millones los españoles que han aprendido a no olvidar...

"La Libertad", dice que fué notoriamente excesivo el lujo de precauciones. El pueblo, a su juicio, demostró estar capacitado para gobernarse a sí mismo, no necesitando de tales amenazas.

España—añade—tuvo el día 23 de septiembre el gesto de mayor majestad registrado en la Historia en muchos años.

—A B C, dice que los mismos que han aplaudido las violencias del Ateneo de Madrid y los desmanes de Galicia, celebran ahora la sensatez reflejada en el mitin del domingo.

Reconoce que la nota predominante en el mitin fué la cordura y el respeto absoluto al orden, pero no hay que olvidar—agrega—que estaba perfectamente asegurado por las precauciones de las autoridades. También aplaude la mesura de los oradores, excluyendo a Alcalá Zamora, que quiso exagerar su celo de neofito en los ataques a la Monarquía y haciendo la apología de Maciá.

Lo más notable—añade—es la afirmación de uno de los oradores que dijo que ni una sola figura había quedado al lado de la Monarquía. Irónicamente dice que la República fracasó con hombres eminentes como Zorrilla, Salmerón, Pi y Margall, Azcárate y otros, pero en cambio puede triunfar con las grandes figuras que hablaron en el mitin de la plaza de Toros.

—El Socialista, dice que el pueblo dió una lección magnífica al Gobierno. Fué el defensor del orden y, el Gobierno, el provocador.

—El Imparcial, estima que el mitin republicano constituyó un alabanzazo a los liberales dinásticos, estimando preciso que formen el frente único y ofrezcan a la Monarquía el apropiado elemento de gobierno.

—El Debate, cree que el acto del domingo fué un mitin más. No hay que temer nada—agrega—pues el sentir del pueblo español está por encima de todo, y sólo gobernará a España el que acierte a comprender sus aspiraciones.

—El Sol, dice que lo importante no fueron los discursos, con ser notables, sino la serena actitud de la muchedumbre.

El pueblo ha recogido sabias enseñanzas en estos últimos seis años, dándose cuenta de sus derechos, que quiere obtener a todo trance.

A un pueblo así, no hay que temerle, pero sí respetarle.

De la Sociedad de Naciones

RESULTADO DE LOS ULTIMOS TRABAJOS

Madrid 30 (11 n.)

Ginebra.—La Asamblea de la Sociedad de Naciones ha comenzado esta tarde a registrar los resultados de la actual reunión.

El delegado de España, señor Cobian, ha presentado el informe de la octava Comisión, que se ocupa de la asistencia financiera que ha de darse a un Estado en caso de guerra o de amenaza de guerra.

La entrada e mantenimiento en vigor de esta Conferencia queda subordinada a la entrada o mantenimiento en vigor del plan de reducción de armamentos.

El informe del señor Cobian y sus conclusiones han sido aprobadas.

La firma de la Convención tendrá lugar en el salón de la Asamblea el jueves próximo, a las diez y media de la mañana.

La Asamblea ha adoptado después los siguientes informes:

De la señorita Susana Manrews, delegada del Imperio británico, relativo

a los trabajos de la Comisión de Higiene.

Del señor Smohyve, Japón, sobre los trabajos de organización de las Comunicaciones y Transportes después de la última Asamblea.

Del señor Vennersten, Suecia, sobre la obra realizada por el Comité financiero.

Del señor Pernot, Francia, sobre cuestiones relacionadas con la protección a la infancia, y por último:

Del señor Jones Castello, Irlanda, sobre la reforma del Derecho penal, en el aspecto internacional.

La próxima sesión de la Asamblea tendrá lugar mañana a las diez.

La sesión de hoy ha comenzado a las 17 y ha terminado a las 19'20.

DISCURSO DEL DELEGADO GRIEGO

Ginebra.—En la sesión celebrada por la Asamblea de la Sociedad de Naciones, el ministro de Negocios Extranjeros griego, expresó la gratitud y reconocimiento de su país por la activa labor desarrollada por la Sociedad de Naciones en beneficio de los refugiados griegos y de la restauración financiera de dicha nación.

La campaña de desobediencia civil en la India

LA DIFÍCIL SITUACION DEL CONFLICTO CON INGLATERRA

Madrid 30 (11 n.)

Simia.—El virrey de la India Lord Irwin ha pronunciado un discurso en un banquete que le ha sido ofrecido por el Gobierno del Punjab, refiriéndose especialmente en el mismo al movimiento de desobediencia civil.

Lord Irwin dijo que la campaña de desobediencia civil y el movimiento sedicioso que lo ha acompañado han hecho más difícil, incompensablemente más difícil, la solución del problema hindu, en un sentido de acuerdo con la Gran Bretaña.

El virrey de la India habló de la "cosecha siniestra" que recogerán aquellos que lanzaron la campaña de desobediencia civil no violenta, cuyos líderes, al celebrar públicamente los actos de los criminales acusados de asesinato, no podrán ser absueltos de haber impulsado a sus partidarios en el camino de la violencia más lejos de lo que ellos mismos se proponían.

Banquete diplomático en Inglaterra

IMPORTANTES DISCURSOS

Madrid 30 (11 n.)

Londres.—El ministro de Negocios Extranjeros, señor Henderson, ha dado un lunch de despedida en honor del embajador de Alemania, señor Stamer.

Entre los invitados figuraban los señores Mac Donald, Snowden y Austin Chamberlain.

El señor Henderson habló en términos de gran elogio de la forma en la cual el señor Stamer ha cumplido la labor que le estaba encomendada.

El señor Stamer, contestando al brindis del señor Henderson, dice que es necesario todavía realizar un intenso trabajo de paciencia y prudencia para volver a las relaciones normales anglo-alemanas, pero que afortunadamente ha sido creada una atmósfera de amistad y que puede vislumbrarse el porvenir con esperanza.

Añadió que la Gran Bretaña puede estar segura de que la política de conciliación desarrollada por el señor Stresemann será continuada sin modificaciones por el Gobierno alemán, el cual contribuirá a lograr la pacificación de toda Europa y pondrá de su parte cuanto pueda para mejorar todavía más las relaciones entre Inglaterra y Alemania.

Agregó que con gran satisfacción se ha podido ver en Ginebra que los representantes de los dos países estaban inspirados por un mismo principio en el problema del desarme.

Si los dos países actúan de acuerdo en este problema, siguió diciendo el señor Stamer, yo estoy seguro de que lo que es posible a este respecto lo será para todo lo demás.

Finalmente, el señor Stamer expresó la esperanza de que llegará pronto el día en que una amistad verdadera y sólida existirá entre nuestras dos grandes naciones.

Extranjero

UN IMPORTANTE DONATIVO

Madrid 30 (11 n.)

Londres.—Se anuncia que el filántropo y magnate americano de los ferrocarriles, sir Edward Harkness, cuyo padre fué uno de los primeros socios del multimillonario Rockefeller, ha hecho un importante donativo que en algunos círculos se dice que asciende a 2.000.000 de libras esterlinas, el cual ha sido confiado a un consejo compuesto de cinco administradores, los cuales elegirán su empleo en toda obra legalmente calificada de caritativa.

En el preámbulo del acta de donación, se dice que durante la guerra la Gran Bretaña invirtió sin preocuparse todos los medios de que disponía en favor de la causa común, y que después de concertarse la paz soportó honrosamente sin lamentarse la carga resultante de la guerra que aumentó considerablemente las dificultades de la vida de su pueblo.

Finalmente, el señor Harkness expresa la esperanza de que el donativo servirá no solamente para hacer desaparecer las dificultades actuales, sino para ayudar al bienestar futuro del país.

HA MUERTO LORD BIRKENHEAD
Londres.—El ex lord canceller y ex

ministro de la India, lord Birkenhead, ha fallecido esta mañana, tenía 58 años.

Fué un gran orador y un escritor distinguido y uno de los líderes del partido conservador. En el último gabinete del cual era ministro nombró la Comisión Simón.

Abandonó la política en 1923 para pasar a dirigir una sociedad industrial.

LOS VUELOS DEL "R. 101" VIAJÉ A LA INDIA

Londres.—El dirigible "R. 101" ha sido sacado de su hangar realizándose los preparativos necesarios para el viaje a la India.

En los sucesivos días numerosas ocasiones por el estado del tiempo serán prácticamente eliminadas al estar el estado de potentes aparatos mecánicos que permitirán al dirigible efectuar los movimientos necesarios aun con un viento cuya velocidad sea de 30 millas por hora. Actualmente con viento de ocho millas había ya peligro.

REINA AGITACION EN EGIPTO

El Cairo.—La situación política que había atravesado unos días de relativa calma, ha vuelto a entrar en período de agitación.

En una reunión de los elementos amigos del gobierno se ha hecho la declaración de que las perturbaciones sociales y económicas registradas recientemente fueron debidas a que la mayoría parlamentaria gobernaba el país contra los principios de la Constitución y la justicia.

El partido del Wafd aludido en esta declaración, se reunirá próximamente para protestar de la misma y al mismo tiempo examinar la situación resultante de no haber obtenido respuesta ninguna a la petición hecha al rey en favor de la convocatoria de una sesión extraordinaria del Parlamento.

BAJO EL PODER DEL GENERAL URIBURU

Buenos Aires.—Varios diputados de la oposición reunidos para establecer el proyecto de un partido llamado Federación Nacional Democrata se proponen incluir en su programa la adhesión de la Argentina a la Sociedad de Naciones.

Por otra parte se asegura que el Gobierno no se ha pronunciado sobre el asunto y que piensa dejarlo a la resolución del Parlamento.

PRINCESA HERIDA

Madrid 30 (11 n.) Stuttgart.—Un automóvil que conducía el príncipe heredero de Wied ha chocado contra otro vehículo.

La princesa de Wied, hija del ex-rey de Wurtemberg, ha resultado gravemente herida.

EL CARDENAL PACELLI A OBERAMMERGAU

Roma.—Comunican de Viena al "Corriere d'Italia", que el cardenal Pacelli y el canónigo Kaas, jefe del partido alemán del Centro Católico se han encontrado en Innsbruck y han salido juntos para Oberammergau, en donde presenciarán el espectáculo de la Pasión.

NUOVO ALCALDE DE LONDRES

Londres.—El señor Williams Pheasant Nealf, abogado, ha sido nombrado Lord Alcalde de Londres para el año 1931, en sustitución de Sir Williams Waterloo.

DE LA CONFERENCIA IMPERIAL—DECLARACIONES DE THOMAS

Londres.—El secretario de Estado para los Dominios señor Thomas, en una intervención celebrada esta tarde ha manifestado que el Gobierno propondrá en la Conferencia Imperial la formación de un tribunal de apelación del Imperio que estaría encargado de estudiar y proponer las soluciones adecuadas en todos los problemas interiores de carácter constitucional que se planteen.

Contestando después a otras preguntas, el señor Thomas declaró que nadie puede poner en duda el derecho de un Dominio cualquiera de separarse del Imperio, pero que la prudencia o acierto de tal acto es indudable que puede ser discutido.

De Barcelona

El Director General de Seguridad

Barcelona (6 m.) En el primer expreso llegó esta mañana de Madrid el Director general de Seguridad, general señor Mola, quien fué recibido en el apadero del Paseo de Gracia donde descendió del tren, por el jefe Superior de Policía señor Toribio, el coronel jefe de la Comandancia de Seguridad señor Salameo y demás alto personal de ambos cuerpos.

<

Esta mañana ha aparecido el cadáver del maestro Jaime Bonavía

Esta mañana ha aparecido flotando en la bocana del puerto, el cadáver del infortunado maestro Jaime Bonavía que, como recordarán nuestros lectores, pereció en el último accidente de aviación ocurrido frente a la escuela de Levante.

Han encontrado el cadáver unos pescadores que en su barca regresaban a sus habituales tareas y después de amarrarlo con un cabo lo han remolcado hasta frente los hangares de la Aeronáutica Naval.

Un incendio destruye la fábrica de chocolates «Nella»

Minutos después de las cuatro de la madrugada advirtió fuego el sereno de la fábrica de chocolates «Nella» establecida en la calle de Maciá, número 20, barriada de Casa Antúnez.

Se había iniciado el fuego por haberse producido un corto-circuito en la instalación eléctrica, se ignora por qué causa, y el chispeo consiguiente provocó la inflamación del combustible líquido de una de las máquinas.

Cuando llegaron los bomberos, el departamento en que se había iniciado el fuego era una inmensa hoguera, y ya junto al edificio se hallaba gran cantidad de público de las casas próximas, que era difícilmente contenido por los guardias.

Los trabajos de los bomberos, no obstante ser muy acertados, para localizar el fuego, resultaban imponentes dada la magnitud del incendio, que avanzaba rápidamente, haciendo presa en el resto de la maquinaria de la fábrica y utensilios y artículos en ella almacenados.

La combustibilidad de la mayoría de estos dificultaba enormemente la labor de extinción. A la hora de iniciarse el fuego los efectos habían sido tan destructores que podía considerarse perdido el edificio e inutilizada la mayor parte de la maquinaria.

A las seis de la mañana se consiguió reducir el incendio a la menor proporción posible y poco después pudo considerarse totalmente extinguido.

La cuantía de las pérdidas no puede precisarse exactamente, por lo diversa de maquinaria, herramientas y artículos que había; pero se calculan aproximadamente en un millón de pesetas.

¿Se ha entrevistado D. Santiago Alba con el Rey?

El corresponsal madrileño del «Diario de Barcelona» dice: «Una personalidad formal y seria, llegada esta misma mañana de la capital de Guipúzcoa, aseguró delante de varios amigos, en el comedor de una sociedad aristocrática, que caminando por la carretera vasca, en automóvil, entre San Sebastián y Lasarte el viernes último a la una y media de la tarde, vio cruzar cerca ya de esta villa otro coche que conducía Su Majestad el Rey acompañado de pocas personas, y poco más allá también otro, que ocupaban don Santiago Alba y el chófer únicamente.

El conocimiento de semejantes novedades sirvió para dar cuerpo al rumor que corre por la Corte, desde ayer afirmando que el Monarca y el señor Alba habían celebrado una conferencia en el «espas» del Hipódromo de Lasarte».

El Príncipe de Asturias en Barcelona

Esta mañana se ha recibido en Barcelona la noticia de que S. A. R. el Príncipe de Asturias, llegará a mediados a nuestra ciudad, a bordo del crucero rápido «Príncipe Alfonso», el cual salió ayer a las seis de la tarde de Cartagena, con rumbo a nuestro puerto.

A las once de la mañana el vigía del castillo de Montjuich izó la señal de que el «Príncipe Alfonso» se hallaba a la vista, y cuarenta y cinco minutos más tarde la batería del propio castillo señalaba, con las salvas de ordenanza, la entrada en el puerto del buque.

Las autoridades subieron tan pronto el barco estuvo atracado. Las recibió el Príncipe de Asturias en uno de los salones del entrapunte.

S. A. R. mostróse muy complacido de la travesía efectuada y manifestó que zarpó el buque ayer a las seis de la tarde de Cartagena y a las nueve de esta mañana se hallaba ya frente a la desembocadura del Llobregat. Dijo también que pensaba permanecer en Barcelona unos tres o cuatro días.

Finalmente manifestó el Príncipe que almorzaría a bordo y que desembarcará a media tarde para trasladarse a Capitanía General, donde tomará el té.

El perro «Ron»

Con el Príncipe venía en el barco el perro «Ron» el cual le acompañaba en todas sus expediciones. Tan pronto como el perro oyó el klaxon del automóvil de S. A. R., que se hallaba en el muelle esperando, descendió por la escalera de estribor y permaneció largo rato sin atreverse a echarse al agua.

Por fin arrojóse al mar y, nadando, ganó la escalera del muelle, donde permaneció tomando el sol, hasta que marchó el automóvil, en cuyo estribo montó, como tiene por costumbre.

El almuerzo de Su Alteza

El Príncipe de Asturias ha almorzado a bordo del crucero «Príncipe Alfonso», sentando a su mesa al comandante del buque y a algunos oficiales de la dotación del mismo.

Un paseo por la ciudad

A las cinco menos veinte minutos, Su Alteza ha desembarcado y en su automóvil Packard se ha dirigido a dar un paseo por la ciudad.

Acompañaban al Príncipe, su ayudante señor Fernández de Bobadilla y el doctor Elosegui.

En el estribo del auto, iba su perro «Ron».

Numeroso público se hallaba estacionado en el muelle, esperando el desembarco de Su Alteza.

En Capitanía

Frente al Palacio de la Capitanía general, se ha estacionado, a última hora de la tarde, numeroso público que aguardaba la llegada del Príncipe de Asturias. La policía ha montado un servicio extraordinario de vigilancia.

A las seis menos cuarto, han llegado a Palacio Sus Altezas los infantes don Carlos y doña Luisa y sus augustas hijas que habían salido a dar un paseo.—C.

Ultimos telegramas

Ministro portugués en San Sebastián

Madrid 1 (12:50 t.) Anoche llegó a San Sebastián el Ministro de Estado de la República de Portugal.

Le recibieron el Embajador de dicho país, las autoridades y personalidades de la ciudad.

Por la noche los Reyes asistieron al banquete y baile que se celebró en honor del Ministro extranjero en el Club Náutico Kursal.

Dou Alfonso se retiró a las 12 de la noche y doña Victoria Eugenia al finalizar la fiesta.

Un pueblo insolventado

En vista de que los guardas forestales de un monte del Estado del pueblo de Quentar, de la provincia de Granada, no permitan que el vecindario, según costumbre, aprovecharse de los pastos y de las leñas, siguiendo órdenes del Ingeniero y del Gobernador civil, se insolventó, amotinándose y destruyendo los sembrados y terrenos comunales.

Un alumno amenaza al catedrático

En Valencia un alumno de la Facultad de Medicina, que estudia el último curso de la carrera amenazó de muerte al catedrático señor Vila sina le aprobaba.

En la discusión entre alumno y catedrático intervino el Decano de la Facultad al cual el estudiante también amenazó de muerte.

Maniobras militares en Melilla

Mañana empezarán en esta zona de Melilla las maniobras de otoño las cuales durarán hasta el día 9.

Los temas se verificarán en Benituzin, dirigiéndolas el General Pozas.

Berenguer no irá a Valencia

Un periódico dice: Creemos que el Presidente no podrá ir a la sesión de clausura del Congreso Municipalista de Valencia por impedirse su comparecencia.

¿Padrón al Real Madrid?

Un periódico de esta Corte insiste en afirmar respecto a las gestiones que por mediación de la nueva meta del Real Madrid Ricardo Zamora se hacen para conseguir que el jugador del Real Club Español de Barcelona, el canario Padrón, firme por el Club madrileño.

El Real Madrid desea la adquisición de Padrón en vista que su interior García de la Puerta no daba el resultado que se esperaba por su apatía y sus precauciones en su puesto de interior izquierdo.

Ayer Padrón estuvo en Madrid invitándole a almorzar elementos del R. Madrid.

Los que gestionan el traspaso parece que creen que será posible que se alinee esta temporada en las filas blancas, dejando el jersey blanquiazul catalán.

Aprobación de un tratado naval

Tokio.—El Consejo privado ha aprobado, sin reservas, el tratado naval con Londres.

La «Gaceta»

Madrid 1 (11 m.) La «Gaceta» publica un Decreto relativo al servicio médico escolar en la enseñanza pública.

Otra disposición ordenando que se anuncien las oposiciones dispuestas por Real Orden de 16 de Septiembre último para proveer cátedras de francés en Institutos Nacionales de Segunda Enseñanza.

Otra derogando la Real Orden de 20 de Abril de 1929 por la cual fué aprobada la propuesta formulada por la Comisaría Regia de la Escuela Central de Ingenieros Industriales y declarando nulas y sin ningún valor las sanciones impuestas por el personal docente de dicha Escuela así como las inhabilitaciones decretadas.

Otra autorizando a las Direcciones de las Escuelas de Ingenieros Industriales durante el plazo que estimen preciso, para admitir alumnos del plan de 1907 a la matrícula oficial de las asignaturas del plan vigente, calificadas afines dentro de la compatibilidad de las clases orales y prácticas en el cuadro del horario.

Declaraciones del Alto Comisario en Marruecos

Madrid 1, 11:13 t

El Alto Comisario en Marruecos general Jordana ha sido interrogado sobre su extensa conferencia celebrada ayer con el Presidente del Consejo.

Dijo que ha venido para cambiar impresiones y a recibir inspiraciones del general Berenguer.

Hablamos de la evolución de las Intervenciones Militares que adquirirán carácter civil, con la consiguiente economía; y de la eficiencia de los problemas colonizadores y de las enseñanzas europeas, hispano israelita, hispano árabe y musulmana, desde la escuela rural indígena a la moderna superior.

La situación del protectorado es inmejorable, en todos los órdenes. La colaboración de los indígenas españoles, es Francia, tanto en el trabajo material como espiritual.

Yo solo encuentro dificultad en las ansias de progreso de allí, con la necesidad de frenar los gastos. Se lamenta que algunas miras apasionadas quieran deslucir la obra patriótica de los gobernantes.

Siempre entendí que Marruecos precisaba pasar por fases muy diversas antes de llegar a un cierto final.

Es ahora, este momento esplendente y satisfactorio. A ello han

tribuido todos, mirando solo a la patria. Preguntado si seguía en inteligencia con las autoridades francesas, contestó que no creó que llegara nunca a tanta cordialidad, ni a amistad tan franca. Hasta el último soldado tiene idea de la colaboración.

Preguntado el sentido que imprime el Gobierno a la política del protectorado, dijo: —Desde luego se ha reducido considerablemente los efectivos militares. Yo no omitiré medio de reducir los gastos y a acrecentar el presupuesto en dirección civil pues los 165.000 soldados se han reducido a 95.000. De los 700 millones de pesetas anuales de gastos se han dejado a 200 millones.

Esto puede hacerse porque creo que aquello es el único país del mundo en que reina absoluta tranquilidad y orden completo.

Preguntado sobre las obras políticas más importantes, dijo que la gran carretera de Ceuta a Melilla y al puerto de Villasanjurjo, tendrá unos 500 kilómetros. Estará asfaltada y permitirá efectuar una comunicación rapidísima entre ambas ciudades. Va por una divisoria máxima de un 5 por ciento de desnivel. El puerto de Villasanjurjo permitirá un grandísimo desarrollo del comercio en toda la zona.

Lotería Nacional

Lista completa, tomada al oído, de los números premiados en el sorteo celebrado en el día de hoy comunicada por la Agencia FABRA.

Madrid 1 (11 m.) (Urgente)

Dos quintos premios en Palma

Premios mayores

Primer premio de 100.000 ptas. Ha correspondido al número 31.895

despachado en Guadix, Madrid, Ceuta, Pola, Siero, San Sebastián y Logroño.

Segundo premio de 60.000 ptas. Ha correspondido al número 18.460

despachado en Madrid, Línea, Lugo, Jaén, Logroño y Sevilla.

Tercer premio de 30.000 ptas. Ha correspondido al número 29.911

despachado en Madrid y Granada.

Cuarto premio de 25.000 ptas. Ha correspondido al número 23.066

despachado en Valladolid, Alcoy, Sanfeliu de Llobregat, Logroño, Sevilla y Bilbao.

Premios de 825 ptas. Por aproximación al primer premio los números 31.894 y 31.896

Premios de 625 ptas. Por aproximación al segundo premio los números 18.459 y 18.461

Premios de 560 ptas. Por aproximación al tercer premio los números 29.910 y 29.912

Premios de 524 ptas. Por aproximación al cuarto premio los números 23.065 y 23.067

Premios de 1.500 ptas. 7.553 y 29.569 despachados en Palma

32.084 39.083 37.872 17.694 1.679 15.056 10.330 32.833 24.769 1.935 35.066 33.629 16.419

Premios de 300 ptas. DECENAS Y CENTENAS

106 141 136 197 322 353 395 397 421 427 429 462 490 530 531 545 558 622 640 655 685 710 737 739 741 784 797 832 840 845 862 885 953 992

MIL 051 039 046 050 058 059 100 148 160 180 261 262 328 397 437 451 485 531 547 555 561 570 606 607 631 675 699 710 722 747 786 809 814 849 859 868 877 881 913 845 998

DIECIENOVE MIL 033 084 105 166 193 300 334 380 392 399 419 437 438 457 488 508 513 540 582 619 663 683 689 714 715 740 758 791 806 827 834 840 845 855 917 922

VEINTE MIL 011 026 088 092 107 177 209 222 234 238 297 323 361 363 448 473 528 561 663 659 687 866 889 906 934 941 953 967 994

VEINTIUN MIL 004 063 064 080 111 119 152 171 186 187 190 230 235 262 296 310 312 363 365 389 436 456 483 493 521 524 531 584 614 643 672 705 762 779 817 823 837 915 986

VEINTIDOS MIL 023 030 038 053 063 088 094 157 167 219 356 411 428 429 448 449 457 466 476 506 535 665 566 638 642 651 673 682 742 846 854 886 910 925 973 985

VEINTITRES MIL 005 016 036 056 060 144 154 195 199 335 347 351 363 375 393 434 450 451 459 502 523 543 580 583 611 613 648 670 675 681 690 837 848 854 872 876 914 922 930 931 947 948 958 998

DOS MIL 034 043 101 107 127 197 200 203 208 214 302 305 312 325 326 331 335 348 350 505 571 628 630 685 691 700 722 733 737 758 785 863 896 901 919 927 936 966

TRES MIL 025 028 045 066 080 140 155 174 254 259 313 316 317 355 391 336 480 509 539 589 593 608 689 699 710 715 736 744 776 779 807 835 851 901 907 917 926 956 990

CUATRO MIL 082 031 038 101 107 132 222 233 258 302 310 318 363 396 462 475 502 521 523 532 595 618 620 758 762 764 797 827 828 830 835 873 876 905 909 972

CINCO MIL 126 128 163 171 224 241 244 248 300 371 401 416 425 436 474 432 494 550 569 597 603 625 642 700 731 816 830 855 884 838 892 922 948 956 966 980

SEIS MIL 004 011 032 090 107 140 146 154 155 161 168 174 208 211 289 301 304 332 336 340 363 417 425 454 456 459 483 490 496 499 506 545 572 573 584 587 588 650 652 695 720 763 811 812 816 832 842 883 894 906 909

SITE MIL 056 098 103 107 141 178 252 335 341 370 512 537 607 620 627 632 636 662 750 772 805 815 849 929 940 951 957 982 985

OCHO MIL 126 223 243 245 382 396 451 492 524 553 635 643 664 732 770 772 805 819 827 870 915 955 977

NOUVE MIL 027 070 083 111 133 147 161 165 171 184 239 286 289 363 456 484 497 499 510 514 540 563 592 628 729 769 770 782 819 824 829 861 889 898 936 943 979 993 998

DIEZ MIL 002 014 016 040 090 116 193 345 375 408 345 375 408 410 418 442 552 553 574 575 637 644 687 705 706 715 733 763 773 783 792 795 798 828 850 856 882 928

ONCE MIL 015 050 057 102 117 129 176 220 249 265 291 311 400 502 652 670 671 712 775 855 857 859 951 963 964 994

DOCE MIL 036 061 069 096 102 171 172 213 223 229 417 427 443 462 493 550 571 594 630 675 684 699 793 805 848 857 918 957 989 991

TRECE MIL 013 039 082 086 099 110 171 205 210 216 237 261 269 276 293 295 298 408 441 447 448 485 515 545 554 572 581 651 678 693 698 705 729 753 754 755 767 769 806 813 823 881 899 939 965 958 976

CATORCE MIL 078 102 109 157 163 171 211 234 235 244 250 255 263 278 279 322 335 368 373 396 465 532 558 562 577 635 639 647 685 698 719 739 816 823 836 860 884 887 976 999

QUINCE MIL 003 020 051 121 156 184 200 295 307 309 330 375 384 390 415 428 493 503 550 553 557 576 585 601 761 783 811 883 870 900 926 952 981 997

DIECISEIS MIL 033 112 109 142 167 270 274 295 306 392 398 401 477 498 499 508 543 586 595 644 652 667 738 744 769 830 853 874 881 882 889 941 942 962 966 976

DIECISIETE MIL 005 051 052 109 126 128 172 176 229 236 347 393 431 438 466 467 469 508 563 582 591 700 711 794 832 858 897 947 952 980

DIECIOCHO MIL 108 029 030 041 075 081 093 105 109 119 163 210 219 233 259 285 293 322 323 391 397 399 418 424 436 456 519 538 542 548 582 593 601 604 614 629 636 684 730 745 752 763 780 837 846 854 858 863 902 915 985

DIECINUEVE MIL 033 084 105 166 193 300 334 380 392 399 419 437 438 457 488 508 513 540 582 619 663 683 689 714 715 740 758 791 806 827 834 840 845 855 917 922

VEINTE MIL 011 026 088 092 107 177 209 222 234 238 297 323 361 363 448 473 528 561 663 659 687 866 889 906 934 941 953 967 994

VEINTIUN MIL 004 063 064 080 111 119 152 171 186 187 190 230 235 262 296 310 312 363 365 389 436 456 483 493 521 524 531 584 614 643 672 705 762 779 817 823 837 915 986

VEINTIDOS MIL 023 030 038 053 063 088 094 157 167 219 356 411 428 429 448 449 457 466 476 506 535 665 566 638 642 651 673 682 742 846 854 886 910 925 973 985

VEINTITRES MIL 005 016 036 056 060 144 154 195 199 335 347 351 363 375 393 434 450 451 459 502 523 543 580 583 611 613 648 670 675 681 690 837 848 854 872 876 914 922 930 931 947 948 958 998

VEINTICUOTRO MIL 019 037 051 066 093 097 099 106 121 149 155 165 216 217 285 400 419 452 460 505 506 511 525 569 589 646 681 786 803 805 870 877 886 889 899 990 995

VEICINCO MIL 006 042 043 125 130 142 155 185 193 232 244 255 281 297 358 406 434 476 477 787 493 517 524 581 650 693 700 822 857 884 888 891 932 969

VEINTISEIS MIL 030 051 092 099 107 113 172 183 247 282 288 289 311 322 363 388 583 401 428 457 476 489 490 492 510 531 568 617 669 694 716 731 790 828 866 894 919 933 996

VEINTISIETE MIL 049 053 060 087 088 137 160 178 179 184 216 266 267 372 382 433 487 493 544 557 588 600 602 621 623

EL BARATO

Apertura el 1.º de Octubre 1930
Tejidos de todas clases
 Precios nunca vistos en Palma
 Visitenos y nos lo agradecerá
EL BARATO
 Calle Hostales, 29-1.º -- **NO CONFUNDIRSE**



GRAN PREMIO
 EN LA
 Exposición Internacional de Barcelona 1929

La Nueva Pañería

Liquida existencias Señora a mitad de su precio
 ¿Fórmense una idea en precios?
 Corte Francia Novedad de 3 pesetas a 1'25 corte
 Pañete » Cuadro de 6 » a 2'50
 Capitas Toquillas Estambre desde 1 pta.
 JAIME II, 22-24 y CESTOS 19 al 25
Desde el 1.º de Octubre. ENTRADA LIBRE

Jardín Villa Pilar

BARTOLOMÉ ROCA (a) Ramellet
 Carretera Palma-Alcudia, kilómetro 3. Es Rafal. Calles D y C
 Plantas y flores. Coronas, Ramos, Canastillas.
 Tubérculos superior calidad de Jacintos, Tulipas, Narcisos etc., Plantales, mejores clases: de coles, en toda su variedad, Tomates, Berenjenas, etc.
PRECIOS ECONOMICOS

EL 1.º OCTUBRE quedará abierto para el público el Entresuelo de los Tejidos

C'an Tomeu

Vilanova núm. 6, Entresuelo.
 Calle frente Iglesia San Miguel.
SASTRERÍA A MEDIDA

Automóviles de Ocasión

- Renault 6 c. v. Sedan 4 plazas.
- Renault 6 c. v. Catriolet
- Renault 8 c. v. Monasix 6 cilindros 4 plazas.
- Citroen 10 c. v. Torpedo 4 plazas.
- Delage 6 cilindros Torpedo 7 plazas.

AUTOMÓVILES RENAULT
 BORNE, esquina Granvia

CASA PARTICULAR

Desean dos o tres Caballeros formas os solo a dormir. Razón: Calle San Lorenzo, 59, prat. - Palma.

PÉRDIDA

De un imperdible oro por calle Olmos, iglesia de la Sangre, calle de San Jaime y Borne. Se gratificará su entrega. Plaza Santa Eulalia, 10.

MODISTA

precisa modista oficial y aprendiz. Calle Sto. Espirito, 7, 1.º

SE ALQUILA

casa en el Terrero con jardín y terraza, e pléndidas vistas, con o sin muebler, cal. e José Villalonga, 8

Señorita

Maestra, titulada, daría lecciones a domicilio. Razón: Plaza Santa Eulalia, 10.

SE CASARIA

J. van de 30 años con negocio, con señorita o viuda joven de buena presencia que posea algún capital. Escribir a P. R. F. Plaza de Santa Eulalia, 10.

A. BIBILONI

Se complace en comunicar a sus clientes y automovilistas en general que han quedado **TOTALMENTE INSTALADOS** en el nuevo edificio construido exprofeso (el mayor de Mallorca) y montado con los adelantos modernos, todos los servicios de la casa.

SALON EXPOSICION Y VENTAS, OFICINAS, TALLERES (reparaciones, niquelajes, bicicletas) SECCION DE COCHES USADOS, TIENDA DE ACCESORIOS, NEUMATICOS, SUMINISTRO DE GASOLINA, ACEITE VACUUM OIL, GRASAS, etc., etc.

GRAN GARAGE

Custodia, limpieza y completo servicio

IMPORTANTE

CABINAS individuales para autos, completamente independientes y cerradas, para abonados que lo deseen.

Abierto día y noche.

VENTAS AUTOS Y ACCESORIOS, C. Aragón 14 al 18

TALLERES: Calle Pí y Margall, n.º 19 (frente a los antiguos)

GRAN GARAGE: Calle Pí y Margall, n.º 23 (frente al antiguo)

TELÉFONO N.º 45



Invento maravilloso

Para volver los cabellos blancos a su color primitivo a los 15 días de darse una loción diaria. Su acción es de vida al oxígeno del aire, por lo que constituye una novedad. No mancha ni la piel ni la ropa. La caspa desaparece rápidamente
 Ojo con las imitaciones y falsificaciones.

De venta en todas partes

LABORATORIO
CASPE 32
BARCELONA

Se desea vender

Casa planta baja con jardín delante y huerto detrás, con agua a motor, en el Coll d'en Rebassa, camino de Can Pastilla, núm. 9, junto tranvía. Informarán misma casa todos los días de esta semana de 9 a 12 y de 4 a 6 tarde.

SE ALQUILA

Un espacioso primer piso Avenida de Alejandro Roselló 78, compuesto de 9 dormitorios, tres salones, cuarto baño, coladuría y agua a presión. Informes en el principal

VENDO

Bajos cerca del Puerto para almacén. Razón: Plaza Santa Eulalia, 10.

SE OFRECE

sin pretensiones de sueldo, joven con nociones de contabilidad, para escritorio o casa análoga. Razón: Plaza Santa Eulalia, 10.

Hojalatero "Lampista,"

Se necesita. Calderería J. Planas. Plaza Olivar.

NODRIZA

Para criar en su propia casa leche de 4 días edad 26 años. Informes. Margarita Martorell, Comadrona - Muro.

PERDIDA

una tapa trasera de auto desde Binissalem a Marivent se gratificará su entrega en Casa Darder.

Sor Catalina de Santo Tomás de Villanueva

Se despacharán Vidas y novenas de dicha Venerable en casa del Sacristán, Concepción, 19.

EL ADELANTO DEL DIA

Señoras, Señoritas y Niñas Recibido infinidad de Dibujos y Enlaces

PLANCHADOS

Se venden en

La Mercería

LA ESTRELLA
 de José Segura

Sindicato, 44

JOVEN

Se desea de 12 a 14 años para mozo de café. Plaza Puerta Santa Catalina, 55.

SE ALQUILA

Local propio para despacho, situado en la calle de la Reina Escalramunda, esquina antigua Plaza de Toros. Razón: Plaza Santa Eulalia, 10.

La Estrella

S. A. DE SEGUROS

Domiciliada en Madrid, Avenida de Poñalver, 18.
 Hace saber a sus asegurados y público en general que se ha hecho de la Sub-Dirección de la misma provincia **Don Andrés March**, que tiene su domicilio Plaza Santa Eulalia, 48, 2.º

A LOS QUE EMBARCAN

Pasajes (Cámara)

Se facilitan para las Américas grandes ventajas. Se arregla a toda clase de documentación para América y Francia en 24 horas.
Bartolomé Roca, calle Santa Eulalia, 48, 2.º



EL PELA
 de su cara afloja y tiramos con el procedimiento con rapidez y destreza. Dejar el pelo gratis - Consultas

Academia Fiol

Enseñanza de Corte y Confección de Vestidos y Sombreros. San Eulias, 26, 2.º - Palma.

Agencia Roca

Calle Santo Domingo, 11. Pasaportes. Carnets chófer. Licencias de caza. Se tramita toda clase de documentación.

Nuevo salón limpieza

Se tiñe, se limpia y se compone clase de Calzado. San Miguel, 72, al lado de La Filadelfa.

POR UN DURO MENSUAL

SUSCRITO AL

NUEVO BONO REGALO

SE OBTIENEN

100 PESETAS

Diez duros en dinero efectivo y otros diez duros en géneros a su libre elección.

¡PIDASE UN FOLLETO EXPLICATIVO!

ESTABLECIMIENTOS

ANDRÉS BUADES

Plaza Cort. 23 y 24

Calle Costas, 15 y 17

PALMA

LA SPORTIVA

Fábrica de Géneros de Punto

JOVELLANOS, 2

Fabricación en particular a medida sin aumento de precio para señoras, bailarinas y niños, en lana, seda, algodones y sus mezclas.

Equipos Sport.

Para las personas que necesitan prendas especiales y para evitar aglomeración de trabajo se les ruega pasen antes para ser atendidas en las tiendas que indiquen.

SE DESEA

Adquirir una sierra sin filo de 10 cm diámetro. Ofertas: INDUSTRIAS AGRI-COLAS DE MALLORCA, S. A. - Palma Inca.

HABITACIONES

Desde 5 pesetas todo estar, trato familiar y seriedad. Harina, 28, 1.º

SE NECESITAN

Corredores activos con buena comisión, artículo muy acreditado y de venta. Razón: Plaza de Santa Eulalia.

ROSA CLAR

PROFESORA EN PARTOS

Santa Clara, núm. 14

CHOFER

Falta uno. Razón: Pl. Santa Eulalia.

ALQUILARIA

casa planta baja o casa con dos plantas mucha capacidad. Informes: martes y miércoles, 11 - bajos.

Se arriendan en Pollensa

Cerca del pueblo, un huerto con agua y cuarterada de tierra con higuera. Informar en Pollensa, en la casa de Antonio Teresa.

CLASES

Darle a domicilio de Francés, Inglés, Matemáticas, Mecánica y Máquinas. Razón: Plaza Santa Eulalia, 10.

VENDO CAFÉ

Con mesa de billar, punto central, buena clientela. a plazos o al contado. Razón: Plaza Santa Eulalia, 10.